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1 INTRODUCERE 
 

Industria metalurgică este o industrie care necesită un consum mare de materii prime şi de energie. La 

nivel european, acest sector de activitate contribuie considerabil la emisiile atmosferice pentru o serie 

de poluanţi, în special pulberi în suspensie încărcate cu metale grele, dar şi gaze de ardere precum 

monoxidul de carbon, oxizii de azot şi dioxidul de sulf. 

Proiectul analizat propune realizarea unei instalaţii integrate Mi.Da® Micromill Danieli (oţelărie şi 

laminor) pentru producerea barelor din oţel şi a sârmei, cu capacitatea de 700.000 t/an. Tehnologia 

Mi.Da asigură o eficienţă maximă de producţie, echipamentele necesitând ocuparea unei suprafeţe 

reduse de teren în comparaţie cu tehnologiile clasice. Fabrica va fi echipată cu cele mai avansate 

tehnologii menite să ofere operaţiuni sigure, automate şi ecologice, cu emisii reduse. 

Proiectul se va realiza în incinta combinatului de oţeluri speciale Târgovişte şi va veni în completarea 

secţiilor metalurgice existente, respectiv: oţelăria electrică (OE2), laminorul pentru profile mijlocii şi 

uşoare (LPMU) şi laminorul pentru profile mici (LPM). 

Proiectul analizat se încadrează în activiţăţile existente aducând îmbunătăţiri la condiţiile existente, 

beneficiarul intenţionând să modernizeze şi să extindă capacitatea de producţie, fără a schimba profilul 

de producţie, categoria şi clasa de importanţă a clădirilor existente.  

În cadrul prezentului studiu modelarea dispersiilor poluanţilor atmosferici s-a realizat ţinând cont de 

toate sursele existente şi propuse în cadrul combinatului de oţeluri speciale Târgovişte. 
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2 DESCRIEREA PROIECTULUI 

2.1 DESCRIEREA GENERALĂ A PROIECTULUI 

2.1.1 ASPECTE GENERALE 

În prezent, pe amplasamentul obiectivului sunt realizate construcţii cu funcţiunea principală de 

producţie şi depozitare, precum şi funcţiuni secundare de tip spaţii tehnice, spaţii social-administrative. 

Se păstrează categoria şi clasa de importanţă a clădirilor existente.  

Pe terenul alocat prezentului proiect există construcţii cu destinaţii hale de depozitare neutilizate, 

dotări şi reţele tehnologice, ce vor fi demolate şi/sau relocate, după caz. 

Proiectul MI.DA vizează următoarele activitaţi: 

➢ Construirea unei linii noi de productie bare din otel beton şi sârmă şi spaţii de depozitare, 

anexe tehnice, administrative şi sociale, casa poartă, platforme şi instalaţii tehnologice, 

platforme de depozitare;  

➢ Amenajare drumuri, platforme, parcaje, spaţii verzi, drumuri acces, împrejmuire;  

➢ Alimentarea cu utilităţi şi fluide de proces a clădirilor şi instalaţiilor tehnologice; 

➢ Realizarea unui sistem nou de stingere a incendiilor; 

➢ Realizarea unui sistem nou de detectare şi alarmare incendii; 

➢ Organizare de şantier. 

Cele mai folosite tehnologii de fabricare a oţelului sunt convertizorul bazic cu insuflare de oxigen 

(BOF) şi cuptoarele cu arc electric (EAF). Metoda de fabricare a oţelului cu vatră deschisă (OHF) este 

din ce în ce mai puţin utilizată datorită duratei extinse a procesului de fabricare, a costurilor ridicate şi 

emisiilor semnificative în atmosferă rezultate din arderea gazului natural. Astăzi, aproximativ 70% din 

oţel este produs folosind tehnologia BOF, în timp ce 29% este topit în cuptoare cu arc electric(EAF). 

Tehnologia BOF utilizează insuflarea debitelor mari de oxigen pur în cuptor, rezultând într-o oxidare 

foarte rapidă a elementelor conţinute în fierul de furnal. 

În cadrul combinatului de oţeluri speciale aparţinând Donalam SRL - Punct de lucru Târgovişte se 

foloseşte tehnologia EAF. Cuptoarele cu arc electric (EAF) sunt formate din trei grupuri de structuri 

principale: un cuptor cu acoperiş, elemente mecanice şi elemente electrice. Procesul de fabricare a 

oţelului metalurgic are loc în cuptor. Acesta este format dintr-un vas de oţel căptuşit la interior cu 

materiale refractare, constituind o cameră de reacţie închisă cu un acoperiş. Acoperişul prezintă trei 

orificii pentru inserţia electrozilor şi un orificiu pentru evacuarea gazelor de ardere. În timpul 

funcţionării cuptorului, arcurile electrice ard la vârfurile electrozilor, furnizând energia termică 

necesară executării procesului de fabricare a oţelului. Pereţii şi acoperişul cuptorului sunt dotate la 

exterior cu sisteme de răcire cu apă. 

Tehnologia EAF permite un control termic mai bun decât procesul BOF. Acest lucru permite 

adăugarea unor cantităţi mai mari de aliaje decât sunt posibile în fabricarea oţelului cu insuflare de 

oxigen. Cu toate acestea, fabricarea oţelului cu arc electric nu are un caracter oxidativ la fel de 
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pronunţat, iar amestecarea zgură-metal nu este la fel de intensă; prin urmare, oţelurile produse în 

cuptoare cu arc electric au, în mod normal, conţinut de carbon şi azot mai mari.  

Activităţile desfăşurate în cadrul combinatului sunt incluse în Anexa 1 din Legea nr. 278/2013, 

punctele 2.2. „Producerea fontei sau a oţelului - topirea primară sau secundară -, inclusiv pentru 

turnarea continuă, cu o capacitate de peste 2,5 tone pe oră” şi 2.3. „Prelucrarea metalelor feroase” 

litera a) „exploatarea laminoarelor la cald cu o capacitate de peste 20 de tone de oţel brut pe oră”. 

DONALAM intenţionează să instaleze şi să pună în funcţiune, în cadrul punctului de lucru Targoviste, 

o nouă capacitate de producţie tip oţelărie şi laminor integrate pentru producere bare din oţel beton 

şi sârmă. Oţelăria propusă dispune de tehnologia Mi.Da®, Micromill Danieli, o inovaţie revoluţionară 

pentru producţia de produse de armare care combină designul de înaltă tehnologie şi ultra-compact 

cu investiţii reduse pentru a obţine costuri de transformare extrem de scăzute cu un impact mai redus 

asupra mediului. Implementarea tehnologiei de turnare continuă rezultă în eliminarea cuptorului de 

reîncălzire a ţaglelor. Acest lucru s-ar traduce în ţaglă mai lungă, cu economii de energie de 80% sau 

mai mult în comparaţie cu procesul tradiţional. 

Totodată beneficiarul intenţionează să schimbe instalaţia de tratare a aerului existentă care deserveşte 

oţelăria electrică existentă (OE2) cu o instalaţie cu eficienţă de tratare mai mare, acest aspect fiind 

prezentat şi tratat în prezentul studiu în Scenariul 4 (prezentat în capitolul 6.2).  

Prezentul studiu a fost realizat pentru estimarea efectelor asupra calităţii aerului din zona Combinatului 

de oţeluri speciale Donalam Târgovişte ca urmare a realizării oţelăriei MI.DA, precum şi a efectelor 

asupra receptorilor sensibili din zonă. 

  

2.1.2 DESCRIEREA FLUXULUI TEHNOLOGIC 

Capacitatea de producţie a oţelăriei MI.DA va fi de 700.000 tone/an produse metalurgice lungi. În 

cadrul acesteia se vor desfăşura următoarele activităţi: 

 aprovizionarea cu materii prime şi auxiliare (recepţie şi depozitare); 

 încărcarea continuă a deşeurilor în zona de preîncălzire; 

 topirea deşeurilor de fier vechi într-un cuptor cu arc electric; 

 tratarea oţelului într-un cuptor cu oală LF; 

 turnarea continuă a otelului topit; 

 laminare bare; 

 tăiere, racire si împachetare bare; 

 bobinare, răcire şi cântărire sârmă; 

 depozitare şi expediţie; 

 activitati conexe: administrativ, aprovizionare si instalatii utilitati, cantarire produse, laboratoare 

analize, instalatii tratare emisii, instalatii stingere incendii, transport, paza, mentenanta etc. 
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În cadrul oţelăriei MI.DA principalele materii prime utilizate sunt deşeurile de fier vechi. Se estimează 

că 98% din materiile prime intrate în proces vor fi deşeurile feroase şi doar 2% minereuri şi alte 

materiale. 

 

 
Figura nr. 2-1 Schema procesului tehnologic în cadrul oţelăriei şi laminorului propuse prin proiect 
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1.  Depozitarea deseurilor din fier 

Aprovizionarea cu materii prime (deşeuri şi alte materiale auxiliare) pentru producţia de oţel are loc 

utilizând transport rutier şi feroviar. Deşeurile aprovizionate sunt descărcate şi manipulate în zona de 

depozitare. Dacă este necesar acestea trec printr-un proces de tăiere/mărunţire. Deşeurile sunt 

încărcate şi transportate în coşuri prin prinderi hidraulice. Coşul este mutat cu macaraua în spaţiul de 

depozitare temporară de la oţelărie/turnătorie. 

2.     Procesul de preîncălzire 

Deşeurile metalice sunt urcate pe banda de transport, dirijate către camera de preîncălzire poziţionată 

paralel cu traseul  gazelor exhaustate rezultate din procesul de topire a materialelor feroase. Secţiunea 

de preîncălzire este un tunel care funcţionează ca schimbător de căldură în contracurent între deşeuri 

şi gazele de ardere (fumul) ce sunt directionate catre instalaţia de desprăfuire. Deşeurile care vin din 

secţiunea de încărcare curg în preîncălzitor şi sunt transportate la cuptor. Gazele fierbinţi care vin în 

direcţie opusă schimbă energie termică cu deşeurile prin convecţie şi radiaţie. Temperatura deşeului 

care intră în cuptor poate ajunge astfel până la 500°C. 

Monoxidul de carbon produs în timpul topirii în EAF este ars în partea superioară a secţiunii de 

preîncălzire a ECS®. Oxigenul pentru reacţie este disponibil printr-un manşon mobil controlat printr-

un control în buclă închisă de o sondă de oxigen instalată în conductele din aval. Scopul buclei de 

control este de a menţine un exces de oxigen, promovând astfel arderea CO. Arderea din preîncălzitor 

permite transferul de mai multă căldură termică la suprafaţa straturilor de deşeuri şi scade sarcina 

termică a gazelor care urmează să fie tratat de către instalaţia de tratare gaze arse /desprăfuire. 

3.  Topirea 

În această fază are loc încărcarea deşeurilor preîncălzite în cuptorul electric (EAF) şi topirea acestora. 

Pentru a obţine compoziţia dorită se adaugă materiale auxiliare: Var, Cărbune, Dolomită şi Feroaliaje. 

După topire, are loc turnarea continua a oţelului lichid pentru a forma semiprodusul numit ţagla în 

funcţie de formă. Pentru acest proces sunt necesare oala de turnare, tundish-ul (distribuitorul de 

turnare) si matriţele de turnare. 

Cuptoarele de rafinare cu oală (LF) sunt folosite pentru a creşte temperatura şi a regla compoziţia 

chimică a metalului topit (tratarea acestuia). 

Tundishul/distribuitorul de turnare continuă este ultimul vas metalurgic prin care curge metalul topit 

înainte de a se solidifica în matriţa de turnare continuă. În timpul transferului de metal prin tundish, 

oţelul topit interacţionează cu materialele refractare, zgura şi atmosfera. Tundishul asigură un flux 

continuu de metal de la oala de turnare la maşina de turnare continuă. De asemenea, serveşte ca un 

vas de reacţie metalurgic important, unde calitatea poate fi îmbunătăţită, menţinută sau pierdută. 

Matriţele utilizate pentru turnare sunt tip Eco-Power Mould®. Eco Power Mold TM este conceptul 

Power Mold, conceput pentru a satisface cererea în evoluţie a fabricilor de oţel moderne în ceea ce 

priveşte productivitatea şi calitatea produselor turnate, împreună cu reducerea costurilor de 

transformare. 

Reacţiile chimice din cuptorul de topire sunt importante pentru a garanta o chimie adecvată în 

exploatare. Eficienţa injecţiei permite controlul unei rate corecte de carbon şi controlul mai bun al 

fosforului, menţinând în acelaşi timp conţinutul nivelului de FeO din zgură. 
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4.  Sistemul de colectare a prafului şi gazelor exhaustate 

Gazele de ardere formate în urma procesului de topire sunt direcţionate într-un sistem de conducte 

către instalaţia de desprăfuire FTP prin acţiunea unei hote de aspiraţie cu rol în captarea emisiilor.  

Instalaţia este proiectată pentru tratarea fumului produs în timpul funcţionării EAF (cuptor cu arc 

electric). O conductă răcită cu apă transportă fumurile aspirate de la ieşirea ECS (sistem de încărcare 

continuă pentru deşeuri) către camera de desprăfuire, urmând apoi o altă conductă răcită cu apă şi un 

răcitor în forma de U. După răcitorul în forma de U, fumurile pre-tratate sunt transportate în conducta 

principală care conectează hota, situată peste carcasa cuptorului dispusă pe acoperişul clădirii, cu 

instalaţia de filtrare.  

Filtrarea este realizată printr-un filtru de tip aspiraţie cu saci. Curăţarea sacilor se realizează cu ajutorul 

aerului comprimat prin injecţie (sistem Pulse-Jet). Schimbarea sacului se face din partea superioară a 

filtrului, pe partea curată. Nu este nevoie ca muncitorii să opereze în interiorul filtrului cu sac. 

Ventilatoarele principale instalate pe partea curată a filtrului cu sac dirijează fumul către coş. Instalaţia 

este prevăzută cu un sistem de transport al prafului, care transportă praful din filtrul cu saci, prin 

ciclonul axial şi răcitor, către sistemul de colectare a prafului. 

S-a acordat o atenţie deosebită mediului din interiorul compartimentului EAF (cuptor cu arc electric), 

dimensionând aspiraţia secundară, precum şi filtrului cu sac pentru a asigura ventilaţia necesară şi 

îndepărtarea căldurii din zona EAF. 

Sistemul de reducere a dioxinelor este dispus la intrarea în filtru cu saci şi asigură controlul 

concentraţiei de dioxină la coşul instalat în aval de filtru. Pulberea de material reactant (cărbune activ, 

lignit, material argilos) depozitată într-un siloz dedicat este injectată în conducta de fum din amonte 

de intrarea în filtru cu sac (în fluxul secundar). Materialul reactant este injectat în direcţia opusă fluxului 

de fum şi la sfârşitul traseului, acesta se depune pe sacii filtrului împreună cu praful, captând 

dioxinele/furanii dispersaţi în gaze. 

5.  Laminarea 

Un cuptor cu inducţie este instalat la intrarea la laminare pentru a reîncălzi şi a egaliza temperatura 

ţaglelor care provin continuu de la maşina de turnare. 

Uzina de laminare este compusă din douăzeci şi două (22) de standuri de laminare cu rigiditate ridicată 

cu randament foarte limitat: 

 primele paisprezece (14) sunt de tip suport dublu - tip Cantilever; 

 ultimele opt (8) standuri de tip suport dublu, fără carcasă „Cartuş”. 

Produsele sunt laminate continuu conform programului de trecere, folosind unităţile de rulare cu 

aranjament H sau V cu linie fixă de laminare. 

Programul de laminare a fost studiat în conformitate cu: 

 Laminare fără torsiune (pentru produse cu un singur fir) pentru a îmbunătăţi toleranţele de 

dimensiune şi a reduce posibilitatea de pietruire; 

 Proiectare caje intermediare şi de finisare optimizate şi dispuse în familii cu treceri comune 

pentru mai multe produse finite; 
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 Reducerea timpului de schimbare a programului datorită sistemului de schimbare rapidă a 

cajelor finisoare; 

 Utilizarea ghidurilor Morgårdshammar. 

Pentru a oferi laminorului flexibilitate maximă, fiecare şarjă este condusă independent. 

Un sistem off-line de schimbare rapidă este prevăzut pentru standurile fără carcasă şi pentru blocul de 

finisare. Aceasta înseamnă o oprire foarte scurtă a instalaţiei pentru schimbarea programului. 

În timpul procesului de laminare, tăierea se efectuează automat prin foarfeca „pornire/oprire” instalată 

după standul 8, 16 şi 24. 

În situaţii de urgenţă, bara poate fi tocată automat. 

Foarfecele de separare sunt instalate la ieşirea din zona de laminare pentru tăierea la cald la lungime 

dorita inainte de intrarea pe patului de răcire. 

6.  Răcirea şi depozitarea finală 

Produsele finale sunt depozitate în depozit, gata pentru a fi expediate clienţilor prin transport rutier 

şi/sau feroviar. 

Pentru bare există o zonă de depozitare în interiorul clădirii MI.DA în zona finală a laminorului. 

Suprafaţa de depozitare este de aproximativ 2500 m2. Acestea se vor depozita direct pe podea, stivuite 

unele peste celelalte, despărţite de o structură metalică pentru a evita răsturnarea lor. Capacitatea de 

stocare aproximativă va fi de 25000 t. 

Pentru sârmă există 2 depozite, unul mic în interior şi unul mai mare în exterior. Depozitul interior 

este situat în Clădirea MI.DA, iar cel exterior în partea de sud a clădirii. Suprafaţa aproximativă este 

de 6000 m2, iar capacitatea de stocare aproximativă va fi de 25000 t. 

Pentru bobine există un depozit amplasat în interiorul clădirii MI.DA. Suprafaţa aproximativă este de 

2000 m2, iar capacitatea de stocare aproximativă va fi de 15000 t. 

 

2.1.3 ANALIZA CELOR MAI BUNE TEHNICI DISPONIBILE 

(BAT, BREF) 

În cadrul activităţilor tehnologice desfăşurate în cadrul amplasamentului vor fi implementate cele mai 

bune tehnici disponibile pentru reducerea emisiilor atmosferice. În tabelul următor este realizată o 

analiză comparativă între concluziile BAT conform manualelor BREF pentru sectorul metalurgic şi 

tehnicile implementate la nivelul proiectului. 

 
Tabel nr. 2-1 Analiza comparativă BAT – emisii atmosferice 

Nr. concluzie 
BAT 

Cerinţă BAT pentru reducerea emisiilor atmosferice Modul de implementare în proiect 

BAT 6 

BAT constau în optimizarea gestionării şi a controlului 

fluxurilor de materiale interne pentru a preveni 

poluarea şi deteriorarea, pentru a asigura o calitate 

corespunzătoare a intrărilor în proces, pentru a permite 

MI.DA va avea un sistem integrat de 

management al materialelor si de 

reducere a deseurilor si emisiilor prin 

aplicarea celor mai bune tehnici de 
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Nr. concluzie 
BAT 

Cerinţă BAT pentru reducerea emisiilor atmosferice Modul de implementare în proiect 

reutilizarea şi reciclarea şi pentru a îmbunătăţi eficienţa 

procesului şi optimizarea randamentului de metal. 

depozitare si utilizarea unor echipamente 

moderne care sa permita reducerea 

emisiilor si imbunatatirea eficientei. 

Automatizarea fabricii va contribui la 

atingerea acestor tinte. 

BAT 7 

Pentru a atinge niveluri scăzute de emisii pentru 

poluanţii relevanţi, BAT constau în selectarea fierului 

vechi de calitate corespunzătoare şi a altor materii 

prime. În ceea ce priveşte fierul vechi, BAT constau în 

efectuarea unei verificări corespunzătoare pentru 

contaminanţi vizibili care ar putea conţine metale grele, 

în special mercur, sau ar putea conduce la formarea de 

dibenzodioxine policlorurate şi dibenzofurani 

policloruraţi (PCDD/F) şi bifenili policloruraţi (PCB). 

Selectarea furnizorilor se va realiza cu 

atentie in conformitate cu procedurile 

existente si implementate in Donalam si 

la nivel de grup AFV. 

Nu se  va achizitiona fier vechi decat  de 

la operatori autorizati. 

Cerintele de calitate vor fi atent verificate 

conform procedurilor existente. 

BAT 87 

BAT pentru procesul de cuptor cu arc electric (CAE) 

constau în prevenirea emisiilor de mercur prin evitarea, 

pe cât posibil, a materiilor prime şi auxiliare care conţin 

mercur (a se vedea BAT 6 şi 7). 

Se vor aplica:  

- Procedura de selectie furnizori; 

- Cerinte de calitate pentru materii 

prime; 

- Procedura de receptie fier vechi si 

alte materii prime. 

BAT 88 

BAT pentru desprăfuirea primară şi secundară a 

cuptorului cu arc electric (CAE) (inclusiv preîncălzirea 

fierului vechi, încărcarea, topirea, evacuarea, cuptor cu 

oală de turnare şi metalurgie secundară) constau în 

realizarea unei captări eficiente din toate sursele de 

emisii utilizând una dintre tehnicile enumerate mai jos 

şi în utilizarea desprăfuirea ulterioară, prin intermediul 

unui filtru cu sac: 

I. o combinaţie de captare directă a gazelor 

reziduale (gaura a 4-a sau a 2-a) şi sisteme de 

hotă; 

II. extracţie directă de gaze şi sisteme tip cuşcă; 

III. extracţie directă de gaze şi evacuarea totală a 

clădirii (cuptoarele cu arc electric (CAE) de 

capacitate mică nu ar necesita extracţie directă 

de gaze pentru a atinge aceeaşi eficienţă de 

extracţie). 

Eficienţa de colectare medie globală asociată cu BAT 

este > 98 %. 

Se aplica tehnica I: o combinaţie de 

captare directă a gazelor reziduale (gaura 

a 4-a sau a 2-a) şi sisteme de hotă. 

Se vor respecta conditiile:  

- Eficienţa de colectare medie globală 

asociată cu BAT este > 98 %; 

- Nivelurile de emisii asociate cu BAT 

pentru praf sunt < 5 mg/Nm3, 

determinate ca valori medii zilnice; 

- Nivelurile de emisii asociate cu BAT 

pentru mercur sunt < 0,05 mg/Nm3. 
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Nr. concluzie 
BAT 

Cerinţă BAT pentru reducerea emisiilor atmosferice Modul de implementare în proiect 

Nivelurile de emisii asociate cu BAT pentru praf sunt 

< 5 mg/Nm3, determinate ca valori medii zilnice. 

Nivelurile de emisii asociate cu BAT pentru mercur 

sunt < 0,05 mg/Nm3, determinate ca media pe 

parcursul perioadei de prelevare (măsurare 

discontinuă, probe la faţa locului timp de cel puţin 

patru ore). 

BAT 89 

BAT pentru desprăfuirea primară şi secundară a 

cuptorului cu arc electric (CAE) (inclusiv preîncălzirea 

fierului vechi, încărcarea, topirea, evacuarea, cuptor cu 

oală de turnare şi metalurgie secundară) constau în 

prevenirea şi reducerea emisiilor de dibenzodioxine 

policlorurate şi dibenzofurani policloruraţi (PCDD/F) 

şi bifenili policloruraţi (PCB) evitând, pe cât posibil, 

materiile prime care conţin PCDD/F şi PCB sau 

precursori ai acestora (a se vedea BAT 6 şi 7) şi 

utilizând una dintre următoarele tehnici sau o 

combinaţie a acestora, împreună cu un sistem adecvat 

de eliminare a prafului: 

I. post-combustie corespunzătoare; 

II. stingere rapidă corespunzătoare; 

III. injectarea de agenţi de adsorbţie 

corespunzători în conductă înainte de 

desprăfuire. 

Nivelul de emisii asociat BAT pentru dibenzodioxine 

policlorurate şi dibenzofurani policloruraţi (PCDD/F) 

este < 0,1 ng I-TEQ/Nm3, bazat pe probe aleatorii 

timp de 6 – 8 ore în condiţii de stare stabilă. În unele 

cazuri, nivelul de emisii asociat BAT poate fi realizat 

doar prin măsuri primare 

Se vor aplica tehnicile I şi III: 

- post-combustie corespunzătoare; 

- injectarea de agenţi de adsorbţie 

corespunzători în conductă înainte 

de desprăfuire. 

Nivelul de emisii asociat BAT garantat de 

proiectant este < 0,1 ng I-TEQ/Nm3.  

 

BAT 90 

BAT pentru prelucrarea zgurii la faţa locului constau 

în reducerea emisiilor de pulberi utilizând una dintre 

următoarele tehnici sau o combinaţie a acestora: 

I. extracţia eficientă a emisiilor de praf din 

concasorul de zgură şi utilizarea dispozitivelor 

de cernere cu epurarea ulterioară a gazelor, 

după caz; 

II. transportarea zgurii netratate cu încărcătoare 

cu lopată; 

III. extracţia sau umezirea punctelor de transfer de 

pe banda transportoare pentru material spart; 

Se vor utiliza tehnicile II şi IV combinate 

şi se va respectat limita de emisii de praf 

de 10 mg/Nm3. 
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Nr. concluzie 
BAT 

Cerinţă BAT pentru reducerea emisiilor atmosferice Modul de implementare în proiect 

IV. umezirea haldelor de zgură de stocare; 

V. utilizarea vaporilor de apă atunci când se 

încarcă zgură spartă. 

Atunci când se utilizează BAT I, nivelul de emisii 

asociat BAT pentru praf este < 10 – 20 mg/Nm3, 

determinat ca media pe parcursul perioadei de 

eşantionare (măsurare discontinuă, probe la faţa 

locului timp de cel puţin o jumătate de oră). 

 

2.2 POLUANŢI ATMOSFERICI RELEVANŢI PENTRU PROIECT 
Operaţiile care generează emisii în timpul procesului de producere a oţelului în cuptoarele cu arc 

electric includ:  

• prelucrarea deşeurilor de fier vechi (mărunţirea); 

• manipularea deşeurilor (încărcarea/descărcarea); 

• preîncălzirea deşeurilor;  

• topirea şi rafinarea;  

• turnarea oţelului; 

• evacuarea zgurii.  

Tehnologia de producţie a oţelului prin cuptoare cu arc electric generează emisii de carbon mai reduse 

cu cca.75% faţă de tehnologiile clasice. 

Pe lângă monoxidul de carbon (CO), pulberile în suspensie (PM10 şi PM2,5) reprezintă principalele 

emisii. Conform BAT1, 65% din emisiile totale de pulberi reprezintă PM10 şi 35% reprezintă PM2,5. 

Materia primă principală utilizată în producţia de oţel în cuptoarele cu arc electric este reprezentată de 

deşeurile metalice. Deoarece se utilizează deşeuri de fier vechi ce pot fi contaminate, pulberile în 

suspensie pot conţine metale grele cum ar fi zinc, plumb sau crom. De cele mai multe ori calitatea 

deşeurilor care intră în proces nu este constantă, acest aspect influenţând semnificativ concentraţiile 

de pulberi în suspensie din diferite faze ale producţiei. 

De asemenea, în procesul de producţie a oţelului sunt emise cantităţi mici de hexaclorbenzen (HAP) 

şi de dioxine şi furani. Emisiile de HAP depind de materialul de acoperire a materialelor care intră în 

procesare. 

Alţi indicatori relevanţi în procesul de fabricare a oţelului sunt dioxidul de sulf (SO2) şi oxizii de azot 

(NOx). Emisiile de dioxid de sulf (SO2) provin în principal din sulful conţinut de antracitul utilizat 

pentru formarea zgurii şi ajustarea concentraţiei de carbon din oţel. Cantitatea de sulf conţinută în 

antracit este de 0,5%. În cazul proiectului analizat, este utilizată energia electrică ca sursă de alimentare 

 
1 Best available techniques (BAT) reference document for iron and steel production, 2013 
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a cuptorului şi ca atare emisiile de SO2  sunt mult mai reduse decât cele din tehnologii clasice. Emisiile 

reale pot depinde de bazicitatea amestecului. În cazul amestecurilor dominate de oxidul de calciu 

(CaO), producţia de SO2 scade prin creşterea bazicităţii. În cazul amestecurilor dominate de oxidul de 

magneziu (MgO), aproximativ 97% din conţinutul de sulf este convertit în SO2. Cea mai mare parte a 

emisiilor totale de SO2 provenite din fabricarea oţelului este generată în partea fierbinte a benzii de 

sinterizare (aproape de capăt). Specificăm însă că în cadrul proceselor tehnologice din COS Târgovişte 

nu se realizează sinterizare. 

NOx sunt emise în principal ca NO datorită răcirii rapide a gazelor de ardere. Emisiile de NOx provin 

din azotul conţinut în cocs (aproximativ 80%) şi minereul de fier (aproximativ 20%). În cazul 

proiectului analizat nu este folosit combustibil fosil, oţelul fiind realizat prin intermediul unui cuptor 

cu arc electric. În procesele tehnologice din cadrul COS Târgovişte emisiile de NOx provin din 

instalaţiile cu combustibil gazos (gaz metan), respectiv de la oala LF şi de la cuptorul cu vatră păşitoare 

LPMU. 

Intrările de energie totale pentru un astfel de proces variază între 2300 şi 2700 MJ/mg de oţel produs, 

din care 1250-1800 MJ sunt obţinuţi din electricitate. Nevoia de oxigen este de 24-27 m3 pentru fiecare 

gram de oţel produs. În cazul MI.DA, nevoia de oxigen este de cca. 34 Nm3/tonă oţel. 

Laminarea la cald produce emisii de hidrocarburi din uleiurile lubrifiante. Preîncălzirea materialului şi 

tratamentul termic după laminare rezultă în emisii de oxizi de azot (NOx) şi monoxid de carbon (CO). 

Când se utilizează gaze volatile halogenate organice (VHO), este emis şi dioxid de sulf. Decaparea 

înaintea laminării la rece produce emisii de acid clorhidric. Laminarea la rece generează emisii de 

hidrocarburi şi produse de degradare ale uleiului lubrifiant. Încălzirea şi răcirea graduală duc la emisii 

de oxizi de azot şi monoxid de carbon. Gazul de protecţie conţine hidrocarburi policiclice aromatice. 

În general, se poate spune că emisiile provenite din procesul de laminare sunt reduse în comparaţie cu 

celelalte emisii provenite din oţelării (integrate). 

Reducerea emisiilor 

Într-un cuptor cu arc electric, reducerea emisiilor poate fi realizată prin schimbarea proceselor 

tehnologice şi cu ajutorul echipamentelor de atenuare. Varierea condiţiilor de operare şi designul 

cuptorului poate duce la o reducere a cantităţii de praf produsă. Utilizarea unui sistem de tip post-

ardere va reduce cantitatea de monoxid de carbon emisă. Utilizarea unui echipament pentru captarea 

particulelor emise, cum ar fi filtre cu sac sau precipitatoare electrostatice (ESP), reduce cantitatea de 

praf emis. Emisiile fugitive pot fi reduse prin amplasarea cuptorului într-un “doghouse” (o “sală”) şi 

utilizarea unui echipament de reducere a poluării pentru a curăţa scurgerile din “doghouse”.  

Tehnologiile de reducere a poluării şi eficienţele uzuale ale acestora pentru oţelăriile electrice 

(presupunând o mentenanţă bună) sunt prezentate în tabelul următor. 

 
Tabel nr. 2-2 Eficienţa tehnologiilor de reducere a emisiilor 

Tehnologie de reducere Eficienţă (*) (%) 

Filtru cu sac 95 

Precipitator electrostatic (ESP) >95 
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Tehnologie de reducere Eficienţă (*) (%) 

„Doghouse”, hotă de aspiraţie şi filtru cu sac >99,5 

Filtru fibros şi post-combustie >95 

*reducerea PM (şi majoritatea metalelor grele, dar nu şi arsen sau mercur) 

 

În cadrul proiectului este prevăzută o instalaţie de filtrare a aerului (FTP) care preia emisiile fugitive 

de la cuptorul EAF şi din liniile de producţie din cadrul fabricii. Pentru oala de turnare LF este 

prevăzută o linie de aspiraţie independentă.  Gazele de la LF sunt colectate şi apoi sunt amestecate cu 

cele colectate de la hota de deasupra EAF şi transportate la instalaţia de filtrare. Procesul este descris 

în detaliu în cadrul capitolului 2.1.2. Descrierea fluxului tehnologic. Tehnologia de tratare a aerului 

adoptată în cadrul proiectului are o eficienţă de reducere a emisiilor de cel puţin 99,5%. 
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3 CERINŢE LEGISLATIVE PRIVIND CALITATEA 
AERULUI 

 

Calitatea aerului în România este reglementată prin Legea nr. 104/2011 privind calitatea aerului înconjurător, 

care transpune în legislaţia naţională prevederile Directivei 2008/50/CE privind calitatea aerului înconjurător 

şi un aer mai curat pentru Europa şi ale Directivei 2004/107/CE privind arsenul, cadmiul, mercurul, nichelul, 

hidrocarburile aromatice policiclice în aerul înconjurător. 

Legea nr. 104/2011 privind calitatea aerului înconjurător se aplică pentru cei mai importanţi agenţi 

poluanţi din atmosferă care afectează atât sănătatea populaţiei, cât şi mediul, cum ar fi dioxidul de sulf, 

dioxidul de azot, oxizii de azot, particulele în suspensie (PM10 şi PM2.5), plumbul, benzenul, monoxidul 

de carbon, ozonul, arsenicul, cadmiul, mercurul, nichelul şi hidrocarburi policiclice aromatice (PAH). 

De asemenea, la nivel naţional imisiile mai sunt normate prin STAS 12574-87 – Aer din zonele protejate 

- Condiţii de calitate, care cuprinde o listă mai extinsă de indicatori cu valori limită ale concentraţiilor 

maxime admisibile cu medieri de scurtă durată (30 min) şi de medie şi lungă durată (zilnică, lunară, 

anuală). 

La nivel internaţional, Ghidul Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (OMS) privind calitatea globală a 

aerului oferă recomandări cantitative bazate pe sănătate pentru managementul calităţii aerului, 

exprimate ca concentraţii pe termen lung sau scurt pentru o serie de poluanţi atmosferici cheie. Acest 

ghid nu reprezintă standard obligatoriu din punct de vedere juridic. Nivelurile pentru calitatea aerului 

(AQG) prevăzute în ghid sunt un instrument bazat pe dovezi ce poate fi utilizat pentru a ajuta la 

reducerea nivelurilor de poluanţi ai aerului pentru a reduce din presiunea asupră sănătăţii umane ca 

urmare a expunerii la poluarea aerului. 

În tabelul următor sunt prezentate valorile limită conform legislaţiei în vigoare şi Ghidului OMS, 

pentru indicatorii relevanţi sectorului metalurgic. 

 
Tabel nr. 3-1 Valori limită ale concentraţiilor de poluanţi atmosferici conform legislaţiei naţionale în 

vigoare şi ghidului OMS 

Indicator Perioadă de mediere U.M. 
Valori limită 

Legea 104/2011 STAS 12574-87 OMS 

SO2 

An calendaristic µg/m3 20* 60 - 

1 zi µg/m3 350 250 40 

1 oră µg/m3 125 - - 

30 min µg/m3 - 750 - 

NOx 

An calendaristic µg/m3 30* - - 

1 zi µg/m3 - - - 

1 oră µg/m3 - - - 

NO2 

An calendaristic µg/m3 40 40 10 

1 zi µg/m3 - 300 - 

1 oră µg/m3 200 - 25 

CO 

1 zi mg/m3 - 2 - 

Maxima zilnică a 
mediilor pe 8 h 

mg/m3 10 - 4 

30 min µg/m3 - 6000 - 

PM10 An calendaristic µg/m3 40 75 15 
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Indicator Perioadă de mediere U.M. 
Valori limită 

Legea 104/2011 STAS 12574-87 OMS 

1 zi µg/m3 50 150 45 

PM2,5 An calendaristic µg/m3 20 - 10 

* Niveluri critice pentru protecţia vegetaţiei 
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4 DESCRIEREA ZONEI DE STUDIU 

4.1 DESCRIEREA AMPLASAMENTULUI 
Obiectivul unde va fi implementat proiectul este situat în intravilanul Municipiul Târgovişte, Şos. 

Găeşti, nr. 9-11, jud. Dâmboviţa. 

Amplasamentul DONALAM SRL este situat în partea de sud – vest a municipiului Târgovişte, limitrof 

DN 72 Găeşti – Târgovişte – Câmpulung. În figura următoare este prezentată locaţia proiectului la 

nivelul Municipiului Târgovişte.  

 
Figura nr. 4-1 Amplasamentul proiectului 
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 În vecinătatea obiectivului se află: 

 N: Fabrica de vopsele SWARCO (300 m), cimitir, şoseaua DN 72, calea ferată Bucureşti 

Targoviste (20 m); fosta Secţie FBB aparţinând DACOTRANS, secţia ISCT Câmpia Turzii; 

 S: terenuri agricole; 

 V: strada Găeşti, dincolo de care se situează fosta secţie COS – Laminorul de bare 

electromagnetice, reprezentând în prezent proprietatea ERDEMIR SA şi Oţelinox; 

 E: terenuri agricole.  

Pârâul Ilfov curge la o distanţă de aproximativ 1,3 km pe direcţia vest – est faţă de amplasamentul 

analizat. În partea de Sud-Est a platformei se află halda de zgură a oţelăriei operată în trecut de către 

Silnef. 

Conform PUG Târgovişte, funcţiunea dominantă a arealului de studiu aparţine zonei I - zona de unităţi 

industriale, depozite şi transport – subzone industrială compactă sud - organizată pe principiul 

platformelor proiectate unitar, amplasată la limita intravilanului, deservită şi echipată conform 

principiilor urbanistice din perioada in care au fost proiectate - Industrie metalurgică, pentru care 

procentul de ocupare al terenului, POT, este limitat de respectarea condiţiilor de amplasare a 

construcţiilor şi nu este prevăzut CUT. 

Investiţia propusă se realizează pentru mărirea zonelor de productie şi depozitare, care să reflecte 

nevoile actuale ale beneficiarului. 

Proiectul include ocuparea temporară a unei suprafeţe de teren, pe perioada de execuţie a lucrărilor, 

reprezentate de organizarea de şantier (extremitatea vestică a actualei turnătorii mixte - clădire aflată 

în conservare, urmează a fi supusă demolării). Suprafaţa de teren ocupată temporar este de cca. 12125 

m2. 

În cadrul acestuia se vor construi 5 clădiri noi cu scopul instalării şi punerii în funcţiune a unei noi 

capacităţi de producţie tip oţelărie şi laminor integrate pentru producerea de bare din oţel beton şi 

sârmă. În tabelul următor este prezentată suprafaţa de teren ocupată de fiecare clădire ce urmează a fi 

construită. 

 
Tabel nr. 4-1 Suprafeţe de teren ocupate permanent 

Denumire Suprafaţa construită aproximativă 

Clădire nouă „Mi.Da” parter + platforme 
tehnologice interioare 

37.100 m2 
H maxim = 48 m 

Clădire vestiare nouă parter + 1 etaj 
suprafaţă construită = 850 m2 
H maxim = 10 m 

Platformă betonată pentru 
amplasare  echipamente şi staţie pentru 

tratare apă (WTP)  

suprafață platformă = 13.875,00 m2 
suprafată construită = 3.000 m2 
h maxim = 10 m 

Platformă betonată pentru amplasare 
echipament desprăfuire (FTP) 

Suprafaţă platformă 3.096 m2 

Linie spooler 2.000 m2 
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Denumire Suprafaţa construită aproximativă 

Platformă betonată 6.000 m2 

 

Parcaje: este obligatorie asigurarea pe suprafaţa parcelei a condiţiilor pentru parcarea / gararea şi/sau 

staţionarea tuturor autovehiculelor implicate sau rezultate ca urmare a desfăşurării activităţii industriale 

respective (spaţii de manevră, gabarit, staţionare etc.). 

Pe fiecare parcelă situată în zona funcţională I este obligatorie amenajarea unei suprafete plantate de 

minim 20 % din suprafaţa parcelei în care este inclusă şi suprafaţa plantată de protecţie desfăşurată pe 

limitele parcelei. 

Servituţi: 

 Imobilul se află în zona de protecţie pe baza normelor sanitare; 

 Imobilul nu este monument istoric şi nu este amplasat în raza de protecţie a unor monumente 

istorice. 

Conform setului de date Corine Land Cover din anul 2018, amplasamentul proiectului corespunde 

unei zone cu utilizări industriale sau comerciale, înconjurat de terenuri arabile neirigate. 

 

 
Figura nr. 4-2 Utilizarea terenurilor la nivelul zonei de studiu (Sursa: Corine Land Cover, 2018) 
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Amplasamentul proiectului nu intersectează nici un corp de apă de suprafaţă. În figura următoare este 

prezentată localizarea corpurilor de apă de suprafaţă din zona proiectului. Cel mai apropiat corp de 

apă este Ilfov: izvor - Intrare Salba acumulări Udreşti - Ilfoveni şi afluenţii, situat la o distanţă de 

aproximativ 650 metri. 

În ceea ce priveşte ariile naturale protejate, în Sud-Estul amplasamentului studiat, la o distanţă de 7,7 

km se situează Situl de Importanţă Comunitară ROSCI0344 - Pădurile din Sudul Piemontului 

Cândeşti. Acest sit este important pentru populaţiile de croitor cenuşiu (Morimus asper funereus), rădaşcă 

(Lucanus cervus), bursuc (Meles meles), amfibieni şi reptile (Bombina variegata, Bufo bufo, Emys orbicularis, 

Coronella austriaca). La 13,7 km de amplasamentul proiectului se situează situl de importanţă comunitară 

Bucşani. Speciile relevante acestui sit sunt tritonul cu creastă (Triturus cristatus) şi izvoraşul cu burtă 

galbenă (Bombina variegata). La 3,2 km Sud-Est de proiect se află Situl de Protecţie Avifaunistică 

ROSPA0124 - Lacurile de pe Valea Ilfovului.
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Figura nr. 4-3 Corpurile de apă de suprafaţă din zona proiectului 
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Figura nr. 4-4 Ariile naturale protejate din vecinătatea proiectului 
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4.2 AMPLASAMENTE INDUSTRIALE DIN VECINĂTATE 
În zona amplasamentului îşi desfăşoară activitatea firme cu profile complementare cu cel analizat 

(fabricare produse metalice obţinute prin deformare plastică; metalurgia pulberilor, furnizori ai 

industriei metalurgice, producţie de table şi benzi de oţel inoxidabil, producţie de metale feroase sub 

forme primare şi de feroaliaje, vulcanizare auto, servicii transporturi rutiere de mărfuri, tractari auto, 

spălatorie auto, benzinării auto, producţie mobilă etc.).  

Principalele unităţi şi tipul de activitate pe care o desfăşoară, aflate în imediata vecinătate a 

amplasamentul proiectului, sunt reprezentate de : 

 NV: 

➢ Sediul Inspectoratului pentru Situaţii de Urgenţă Dâmboviţa, aflat la intersecţia Strada 

Petru Cercel cu Şoseaua Găieşti. Alcătuit dintr-o clădire cu parter+ 2 etaje, zone de 

parcare, teren de sport, garaje auto-utilitare de interveníe al pompierilor, clădiri anexe; 

➢ Boemia - centru de evenimente, unitate comercială de tip restaurant cu 1 nivel şi 

aproximativ 2600 mp suprafaţă. 

 N: 

➢ Adria Lux SRL - producător tâmplărie PVC; 

➢ Procon SRL - producător sisteme solare cu tuburi vidate pentru apă caldă menajeră şi 

panouri fotovoltaice pentru energie electrică; 

➢ C.A.R. COS - instituţie financiar non-bancară, situată în incinta Combinatului de Oţeluri 

Speciale din municipiul Târgovişte; 

➢ Silnef SRL - producător agregate zgură de oţelărie; 

➢ YPC - producător şi distribuitor produse metalurgice, constructii, zidarie, invelitori, 

finisaje; 

➢ Evdanco SRL - servicii de consultanţă, marketing şi proiectare; mentenanţă, reparaţii şi 

modernizare pentru echipamentul petrolier şi de punere în funcţiune a instalaţiilor de foraj 

şi de intervenţie; 

➢ Expodini Group SRL - producător şi distribuitor de electrozi şi discuri abrazive; 

➢ NIMB SA - lucrări de instalaţii sanitare de încălzire şi de aer condiţionat; 

➢ Laminorul SA - producător oţel beton forjat, elemente şi garduri de fier forjat; 

➢ Procor - principal de activitate proiectarea, execuţia şi reparaţiile în construcţii. 

 NE: 

➢ Dâmboviţa Mall - centru comercial, amprentă la sol 3.5 ha + parcare 2 ha; 

➢ Registrul Auto Român, sediul Dâmboviţa - clădire cu amprentă la sol de aproximativ 100 

mp + spaţíi de parcare. 

 SE: 
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➢ Harsco Metals - producător de metale feroase sub forme primare şi de feroaliaje. 

 S: 

➢ Solenzara Group - producţie şi depozit mobilă; 

➢ GLS Târgovişte - firmă de curierat; 

➢ SC Rimag Exim SRL - producţie articole din fier forjat; 

➢ RST - peco, operator distribuţie combustibil; 

➢ MDS - spălătorie auto; 

➢ Lacosa SRL - service auto şi staţie ITP; 

➢ Quandra - producător şi depozit de mobilă; 

➢ MRS - vulcanizare. 

 V: 

➢ Wash România SRL - spălătorie auto; 

➢ Oţelinox - producător produse din oţel inoxidabil; 

➢ Erdemir România - producător de tablă, fâşii şi benzi din oţel; 

➢ 15 magazine alimentare de mici dimensiuni; 

➢ Ravi - patiserie; 

➢ Rebeva Factory - patiserie-brutărie; 

➢ La Doi Paşi - magazin alimentar-universal cu auto-servire; 

➢ Magazin cereale şi furaje; 

➢ Dany and Dan - unitate alimentară de tip fast-food; 

➢ Mobila Venus - depozit mobilă. 
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Figura nr. 4-5 Operatori economici şi industriali aflaţi la o distanţă de 1 km faţă de amplasamentul proiectului 
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4.3 ISTORICUL ZONEI DE STUDIU DIN PUNCT DE VEDERE AL 

EMISIILOR ATMOSFERICE 
Suprafaţa amplasamentului a fost la origine teren agricol sau necultivat până în 1970, când a început 

construcţia combinatului. Majoritatea elementelor activităţilor de pe amplasament au fost construite 

între 1973 şi 1985. 

Principalele structuri a căror activitate a condus la formarea emisiilor unor poluanţi ce ar fi putut afecta 

calitatea aerului sunt prezentate în tabelul de mai jos. 

 
Tabel nr. 4-2 Tipul de poluanţi principali ai structurilor prezente 

Structură 
Perioadă de activitate 

Poluanţi principali 
de la până la 

OE1 - Oţelaria electrică nr. 1 1973 2005 CO, CO2, particule în suspensie 

FBB - Forja de blocuri şi bare 

1971 1975 

particule în suspensie 1976 1980 

1985 1986 

OE 2 - Oţelaria electrică nr. 2 + TC - 
Linia de turnare continua 

1973 1974 

CO, CO2, particule în suspensie 1975 1984 

1985 1991 

OE 2  + TC (noua) + LF (cuptor oala/ 
tratament secundar) + vidare 

2006 2007 CO, CO2, particule în suspensie 

TM – Turnatoria Mixtă 1978 2012 CO, CO2, particule în suspensie 

TB - Trăgătoria de bare 1986 2012 particule în suspensie 

LPMU - Laminorul de profile mijlocii 
si usoare 

1975 prezent pulberi, NOx, SO2, CO/CO2 

LPM + cuptor CVP (2006) + instalaţie 
de răcire dirijată (2009) 

1984 prezent pulberi, NOx, SO2, CO/CO2 

 

Instalaţiile principale, infrastructura şi utilităţile aferente funcţionării Donalam Târgovişte sunt cele 

existente pe fostul amplasament MECHEL Târgovişte şi au fost adaptate pentru noile condiţii de 

desfăşurare a activităţilor (modernizări, dezafectări, trecere în conservare). 

În trecut, activităţile de depozitare şi procesare a zgurii de oţelărie s-au realizat în două amplasamente 

distincte, situate în locaţii diferite de amplasamentul analizat. 

Halda de zgură Udreşti, amplasată pe teren proprietate COS Târgovişte SA, are o suprafaţă de 5,8 ha. 

Pe acest amplasament depozitarea zgurii s-a sistat din anul 1990. Zgură depusă anterior a fost 

procesată integral de către SC AMSI ROMANIA SRL, actuala SC HARSCO ROMANIA SRL. Zona 
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a fost nivelată, acoperită cu un strat de pământ vegetal şi înierbată în vederea reîncadrării în peisajul 

natural iniţial al zonei (masura din planul de acţiuni realizata integral la 31.12.2008). În prezent 

amplasamentul analizat este proprietate privată şi a fost dobândit prin contract de vânzare. 

 

4.4 IDENTIFICAREA RECEPTORILOR SENSIBILI DIN ZONA DE 

STUDIU 
Zona imediat învecinată amplasamentului proiectului este una preponderent cu întrebuinţare 

industrial-economică. Municipiul Târgovişte este un oraş cu o însemnată activitate industrială, cu 

ramuri preponderente în fabricarea de echipamente electrice, industria metalurgică, construcţii 

metalice, fabricarea materialelor de construcţie şi a altor produse din minerale nemetalice, industria 

textilă şi de confecţii, industria chimică, industria alimentară. 

Pentru a identifica receptorii sensibili, a fost luată în considerare o zonă aflată la aproximativ 5 km 

distanţă de limita amplasamentului proiectului (buffer), zonă în care au fost identificate următoarele 

potenţiale tipuri de structuri:  

 clădiri destinate locuirii - locuinţe (blocuri/case individuale, cămine);  

 unităţi şcolare (grădiniţe, şcoli, facultăţi); 

 unităţi spitaliceşti (spitale); 

 parcuri/zone verzi de recreere. 

În zona analizată au fost identificate suprafeţe care fac parte din următoarelor 19 localităţi (parte din 

9 UAT-uri): Colanu, Dumbrava, Geangoeşti, Lazuri, Lucieni, Matraca, Mogoşeşti, Nisipurile, Priseaca, 

Răzvad, Târgovişte, Teiş, Udreşti, Ulmi, Ungureni, Văcăreşti, Valea Voievozilor, Viforâta, Viişoara.  

În aceste localităţi, conform datelor de la Institutul Naţional de Statistică (INS), în anul 2022 totalul 

populaţiei ar fi de aproximativ 115.000 de locuitori. De asemenea, în materie de locuinţe, numărul 

acestora ar fi de aproximativ 45.000 pentru zona aflată în bufferul de 5 km (INS, anul 2022).  

În ceea ce priveşte unităţile sanitare, în zona analizată se află 3 spitale (Spitalul Municipal Târgovişte, 

Spitalul Judeţean Târgovişte, Spitalul Judeţean de Boli Infecţioase Târgovişte). 

În materie de unităţi de învăţământ, în zona analizată au fost identificate 45 de unităţi, dintre care: 

 15 grădiniţe şi greşe; 

 12 şcoli primar-generale;  

 14 licee; 

 3 şcoli post-liceale; 

 1 universitate (cu 10 facultăţi). 

Conform INS, pentru anul şcolar 2021-2022 populaţia scolară a fost de peste 27.000 de persoane 

pentru cele 45 unităţi şcolare.  

De asemenea, în zona analizată au fost identificate 6 parcuri. 
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Figura nr. 4-6 Receptori sensibili aflaţi la o distanţă de 5 km faţă de proiect 
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În ceea ce priveşte receptorii sensibili aflaţi la o distanţă relativ redusă faţă de obiectiv, se poate observa 

că cel mai apropiat obiectiv (712 m faţă de proiect şi 182 m faţă de limita amplasamentului 

combinatului) este o clădire care deserveşte Facultatea de Drept din cadrul Universităţii Valahia din 

Târgovişte, o clădire cu 2 nivele şi aproximativ 1500 m² amprentă la sol.  

În continuarea clădirii facultăţii sunt 3 blocuri de locuinţe construite în perioada 1966-1972: 

 bloc 1 Strada Laminorului, parter + 4 etaje, cămin nefamilişti, aproximativ 80-90 de camere 

cu bucătării şi băi comune; 

 bloc 2 Strada Laminorului, parter + 4 etaje, 160 garsoniere; 

 bloc 3 Strada Laminorului, parter + 4 etaje, 110 garsoniere. 

În continuarea celor 3 blocuri, tot pe strada Laminorului, se află o unitate sanitară, anume Spitalul 

Municipal Târgovişte, o clădire alcătuită din parter + 2 etaje + mansardă şi amprentă la sol de 

aproximativ 1250 m².  

 

 
Figura nr. 4-7 Receptorii sensibili aflaţi în apropierea amplasamentului proiectului 
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4.5 DESCRIEREA SISTEMULUI DE MONITORIZARE A CALITĂŢII 

AERULUI DIN ZONA DE STUDIU 
La nivel naţional monitorizarea calităţii aerului se realizează prin staţiile din Reţeaua Naţională de 

Monitorizare a Calităţii Aerului (RNMCA).  

Conform “Planului de menţinere a calităţii aerului, judeţul Dâmboviţa, 2019-2023”, realizat de CJ 

Dâmboviţa, emisiile raportate la nivelul judeţului provin din cadrul următoarelor domenii principale: 

industrie (inclusiv termică şi electrică), agricol, rezidenţial, comercial şi trafic.  

Datele de monitorizarea a calităţii aerului sunt înregistrate în două staţii la nivelul judeţului Dâmboviţa, 

amplasate în oraşele Târgovişte (DB-1) şi Fieni (DB-2). În prezentul studiu au fost considerate 

relevante şi luate în considerare datele înregistrate la staţia DB-1, aflată la aproximativ 700 m de 

amplasamentul proiectului. 

Staţia DB-1 este amplasată într-un spaţiu urban, într-o zonă preponderent rezidenţială cu blocuri şi 

case, dar destul de aproape de platformele industriale actuale sau dezafectate ale Municipiului 

Târgovişte. Un element important este faptul că această staţie se află în proximitatea amplasamentului 

proiectului, iar arhiva de date a acesteia poate fi folosită în analiza evoluţiei caracteristicilor 

parametrilor măsuraţi.  

În următorul tabel sunt prezentate staţiile de monitorizare din judeţul Dâmboviţa, precum şi parametrii 

monitorizaţi de acestea. Începând cu luna aprilie 2019 a fost amplasat un punct suplimentar de 

monitorizare a calităţii aerului în Târgovişte, Şoseaua Găeşti nr. 1, pentru indicatorul de calitate a 

aerului PM10 şi metale (plumb, arsen, cadmiu, nichel). În anul 2020, monitorizarea a fost suspendată, 

funcţionarea combinatului de oţeluri speciale fiind oprită. 

 
Tabel nr. 4-3 Staţiile de monitorizare a calităţii aerului din zona planului 

Nume staţie Tip staţie Parametrii monitorizaţi 

DB-1 Târgovişte 
Industrial, 

amplasată în 
arie urbană 

SO2, NO, NO2, NOx, PM10, CO, O3, Pb (în fracţia PM10), As 
(în fracţia PM10), Cd (în fracţia PM10), Ni (în fracţia PM10) 

DB-2 Fieni 
Industrial, 

amplasată în 
arie urbană 

SO2, NO, NO2, NOx, PM10, CO, O3, Pb (în fracţia PM10), As 
(în fracţia PM10), Cd (în fracţia PM10), Ni (în fracţia PM10) 

 

În figura următoare sunt prezentate locaţiile staţiilor de monitorizare a calităţii aerului în raport cu 

limita amplasamentului proiectului. 
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Figura nr. 4-8 Amplasarea staţiilor de monitorizare a calităţii aerului în Judeţul Dâmboviţa 
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4.6 CARACTERIZAREA CALITĂŢII AERULUI ÎN ZONA DE 

STUDIU 
Caracterizarea calităţii aerului în zona de studiu s-a realizat în baza următoarelor date: 

• RNMCA - Rezultatele monitorizărilor efectuate în staţia DB-1; 

• Hărţile de calitate a aerului disponibile pe site-ul EEA (Agenţia Europeană de Mediu) pentru 

indicatorii: PM10, PM2,5, SO2, NOX, NO2, CO; 

• Măsurători efectuate în 10 locaţii din incinta combinatului, precum şi din vecinătatea acestuia. 

 

4.6.1 MONITORIZAREA CALITĂŢII AERULUI ÎN STAŢIA 

DB-1 

În tabelele următoare sunt prezentate date înregistrate la staţia de monitorizare a calităţii aerului DB-

1 din Municipiul Târgovişte, pentru indicatorii CO, NOₓ, SO₂, PM₁₀. Conform acestor date, valorile 

medii anuale au fost depăşite doar în cazul  NOX (nivel critic pentru protecţia vegetaţiei), ceilalţi 

indicatori menţinându-se sub limita admisă. De altfel, în cazul NOX , media anuală înregistrează o 

creştere de aproape 10 unităţi din anul 2021 în 2022. 

 
Tabel nr. 4-4 Tabel valori medii anuale (2021) - indicatori de calitate a aerului la staţia DB-1 

Anul 
CO 

(mg/m³) 
NOₓ 

(µg/m³) 
SO₂ 

(µg/m³) 
PM₁₀ 

(µg/m³) 

2021 0,12 35,98 10,51 20,54 

 
Tabel nr. 4-5 Tabel valori medii zilnice şi orare (2021) – pentru indicatori de calitate CO, SO2 şi PM10 

înregistraţi la staţia DB-1 

Anul 

CO 
(mg/m³) 

SO₂ 
(µg/m³) 

PM₁₀ 
(µg/m³) 

zilnic orar zilnic orar zilnic orar 

2021 0,12 0,12 10,51 10,50 20,52 20,53 

 

Pentru identificarea principalelor probleme privind calitatea aerului, a fost realizată o analiză a evoluţiei 

următorilor poluanţi atmosferici, în funcţie de datele disponibile: dioxid de sulf (SO2), dioxid de azot 

(NO2), oxizi de azot (NOx), particule în suspensie (PM10), plumb (Pb), benzen (C6H6), monoxid de 

carbon (CO), ozon (O3), arsen (As), cadmiu (Cd), nichel (Ni). 
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Particule în suspensie (PM10) 

Pentru poluantul PM10, limita anuală a valorilor este de 40 µg/m³, iar în perioada analizată 2010-2021 

nu au fost înregistrate depăşiri la nici una din cele două staţii. Evoluţia valorile înregistrate pentru 

poluantul PM10 este prezentată în figura următoare. La cea mai apropiată staţie faţă de amplasament 

se înregistrează în perioada analizată diferite fluctuaţii, însă cu o tendinţă uşor ascendentă.  

 

 
Figura nr. 4-9 Evoluţia valorilor înregistrate pentru poluantul PM10 în perioada 2010-2021 (Sursa: 

RSM judeţul Dâmboviţa,2021) 

 

Numărul de depăşiri ale valorii medii de 50 µg/m³/24h pentru PM10 în perioada 2010-2021, 

exceptând anii 2015-2016, deoarece nu au fost date disponibile, este ilustrat în graficul de mai jos. În 

perioada analizată nu au fost înregistrate depăşiri ale numărului admis. Cu toate acestea se poate 

observa o îmbunătăţire în perioada 2016-2021 faţă de 2010-2012, numărul de depăşiri pe 24 h fiind 

unul mai redus. 

 



SC Donalam SRL   

 
Studiu dispersie poluanţi atmosferici  

 

 

44 
 

 

 

 
Figura nr. 4-10 Numărul de depăşiri ale VL/24h pentru indicatorul PM 10 în perioada 2010-2021 

(Sursa: RSM judeţul Dâmboviţa, 2021) 

 

În aprilie 2019 a fost amplasată o staţie suplimentară automată de monitorizare a calităţii aerului în 

Şoseaua Găeşti nr. 1. Scopul principal al monitorizării suplimentare este analiza dispersiei emisiilor de 

pulberi de pe amplasamentul platformei industriale, cu precădere de la COS TÂRGOVIŞTE SA. 

Concentraţiile de PM10 se compară cu valoarea limită de 50 µg/mc reglementată prin Legea nr. 104/ 

2011 privind calitatea aerului, pentru un timp de mediere de 24 de ore, măsurate prin metoda 

gravimetrică, de referinţă (SR EN 12341: 2014. Calitatea aerului. Metodă standardizată de măsurare 

gravimetrică pentru determinarea fracţiei masice de PM10 sau PM2,5 a particulelor în suspensie). 

În figura următoare sunt prezentate valorile maxime lunare/24h ale indicatorului PM10, comparativ 

cu VL/24h pentru protecţia sănătăţii umane (determinare gravimetrică). 
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Figura nr. 4-11 Evoluţia valorilor maxime zilnice/lună ale indicatorului PM10 în anul 2019 

(determinare gravimetrică) (Sursa: RSM judeţul Dâmboviţa, 2019) 

 

Au fost înregistrate depăşiri ale valorii limită zilnice de 50 µg/m³, inclusiv la staţiile de interes pentru 

zona amplasamentului studiat, respectiv DB1 şi TGV Şos. Găeşti. Cu toate acestea nu a fost depăşit 

numărul maxim admis de 35 depăşiri pe an. În anul 2019 au fost înregistrate 10 depăşiri zilnice ale 

indicatorului PM10, măsurat gravimetric, înregistrate în punctul de monitorizare din Târgovişte, 

Şoseaua Găeşti. 

 

Dioxidul de azot 

Pentru poluantul NO2 valoarea limită anuală este de 40  µg/m3. În urma analizei datelor disponibile 

din perioada 2010-2021, nu au fost înregistrate depăşiri ale valorii limită. La staţia cea mai apropriată 

de zona de studiu se înregistrează valori mai ridicate faţă de staţia DB-2 Fieni. 
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Figura nr. 4-12 Evoluţia valorilor înregistrate pentru poluantul NO2 în perioada 2010-2021 (Sursa: 

RSM judeţul Dâmboviţa, 2021) 

 

Oxizii de azot 

Pentru poluantul NOx valoarea limită anuală este de 30 µg/m3, aceasta reprezintând nivelul critic 

pentru protecţia vegetaţiei întrucât acesta contribuie la formarea ploilor acide şi favorizează acumularea 

nitraţilor la nivelul solului care pot provoca alterarea echilibrului ecologic la nivel de vegetaţie.  

Pentru acest indicator, legislaţia naţională şi internaţională nu prevede concentraţii limită pentru 

sănătatea umană. În urma analizei datelor disponibile din perioada 2010-2022, se constată că acest 

indicator prezenta frecvente depăşiri ale valorii limită, în special în staţia de monitorizare a calităţii 

aerului de interes pentru studiu (DB-1). Cu excepţia anilor 2013 şi 2015, indicatorul NOx a înregistrat 

depăşiri ale VL în toată perioada analizată, maximul de 50,48 µg/m3 fiind înregistrat în anul 2011. 
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Figura nr. 4-13 Evoluţia valorilor înregistrate pentru poluantul NOx în perioada 2010-2022 (Sursa: 

www.calitateaer.ro) 

 

Dioxid de sulf 

Valoarea limită zilnică admisă pentru SO2 este de 125 µg/m3, care nu a fost depăşită în perioada 2010-

2021, conform Rapoartelor privind starea mediului. Pentru cea mai apropriată staţie faţă de 

amplasamentul studiat se înregistrează o tendinţă descendentă în perioada analizată. 

 

 
Figura nr. 4-14 Evoluţia valorii zilnice de SO2 în perioada 2010-2021 

(Sursa: RSM judeţul Dâmboviţa, 2021) 
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Metale grele 

Potrivit Raportului privind starea mediului în judeţul Dâmboviţa în anul 2012, emisiile de metale grele 

din judeţ provin din procesele de ardere a combustibililor, din activităţile din industria metalurgică, 

din industria materialelor de construcţii. 

Ponderea cea mai mare o au procesele de combustie în industrie şi încălzirea populaţie. Evoluţia 

emisiilor de zinc se caracterizează prin reduceri progresive a emisiilor din sectorul proceselor de 

producţie (subcategoria: metalurgie, elaborare otel) începând cu anul 2004, ca urmare a evoluţiei 

emisiilor de la principala sursă de emisii de zinc inventariată, anume Mechel SA Târgovişte 

(Combinatul de Oţeluri Speciale Târgovişte). Aceasta reducere progresivă a emisiilor inventariate de 

pulberi şi implicit de metale în pulberi (inclusiv zinc, metal aflat în concentraţie ridicată în pulberile 

emise de instalaţiile de elaborare oţel) a fost determinată de evoluţia utilizării instalaţiilor de elaborare 

oţel de Mechel SA Târgovişte, de modernizările aduse proceselor de producţie şi instalaţiilor de 

reţinere a poluanţilor, cu precădere instalaţii de desprăfuire. 

Conform RSM Dâmboviţa din anul 2021, în perioada 2010-2021 nu au fost înregistrare depăşiri ale 

valorilor limită pentru următoarele metale grele: Plumb, Arsen, Nichel şi Cadmiu. Se poate afirma 

faptul că în perioada 2017-2021 se înregistrează o tendinţă uşor descendentă faţă de 2010-2016. 

 

Ozon 

Ozonul troposferic este deosebit de toxic şi constituie poluantul principal al atmosferei oraşelor 

industrializate, deoarece precursorii acestuia provin din activităţi industriale şi trafic rutier. 

Conform Rapoartelor privind starea mediului în judeţul Dâmboviţa realizate de APM Dâmboviţa, din 

perioada 2017-2020, au fost înregistrate depăşiri după cum urmează: 

 În anul 2017, valoarea ţintă pentru protecţia sănătăţii umane a fost depăşită de 6 ori la staţia DB1 

şi de 11 ori la staţia DB2; 

 În anul 2018 ozonul a fost monitorizat până în luna iunie. În această perioadă, valoarea ţintă pentru 

protecţia sănătăţii umane a fost depăşită de 7 ori la staţia DB1 şi de 11 ori la staţia DB2; 

 În anul  2020  au fost înregistrate 3 depăşiri ale valori ţintă de 8/h însă nu la staţia de monitorizarea 

cea mai apropriată de amplasamentul studiat, ci la DB2. 

De menţionat că în perioada 2017-2020 nu s-au înregistrat depăşiri ale pragurilor de informare şi de 

alertă pentru Ozon, la niciuna dintre staţiile automate de monitorizare. În anul 2021 ozonul nu a mai 

fost inclus în calculul indicelui general zilnic de calitate a aerului, prezentat în buletinele şi informările 

zilnice şi lunare pentru informarea publicului, staţiile din Dâmboviţa fiind de tip industrial şi sunt 

amplasate în arii urbane, locaţie ce nu este benefică pentru monitorizarea ozonului. 

Conform Rapoartelor privind calitatea aerului în judeţul Dâmboviţa şi a Rapoartelor privind starea 

mediului, pentru restul indicatorilor nu s-au înregistrat depăşiri ale valorilor limită, conform legislaţiei 

în vigoare. De menţionat că în anul 2019 staţia suplimentară amplasată în imediata vecinătate a zonei 

de studiu, nu a înregistrat depăşiri peste limita admisă conform legislaţiei în vigoare pentru Plumb, 

Cadmiu, Nichel şi Arsen. 
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Potrivit Raportului privind calitatea aerului în România în anul 2022, nu au fost înregistrate depăşiri 

ale valorilor limită anuale şi zilnice pentru poluanţi analizaţi. 

 

4.6.2 HĂRŢILE DE CALITATE A AERULUI CONFORM EEA 

Pentru caracterizarea calităţii aerului în zona de studiu au fost generate o serie de hărţi cu date 

provenite de la Agenţia Europeană de Mediu. Au fost extrase date anuale, raportate pentru anul 2020, 

pentru 6 parametri reprezentativi în ceea ce priveşte calitatea aerului în zona de studiu, anume PM10, 

PM2,5, SO2, NOX, NO2, CO.  

În figurile următoare sunt prezentate hărţile de calitate a aerului realizate pe baza datelor Agenţiei 

Europene de Mediu din anul 2020.  

Concentraţiile de PM2.5 se încadrează în zona de studiu în intervalul de valori cuprins între 14 ÷ 16,72 

µg/m³, această arie acoperind întreaga suprafaţă a municipiului Târgovişte şi a amplasamentului 

combinatului de oţeluri speciale Târgovişte. Astfel, în zona de studiu concentraţiile nivelului de fond 

actual se situează cu cca. 16,5% sub valoarea limită conform Legii 104/2011.  

 

 
Figura nr. 4-15 Distribuţia spaţială a concentraţiilor medii anuale de PM2,5 pentru zona proiectului 
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Concentraţiile indicatorului PM10 se încadrează în intervalul de valori de 15 ÷ 27,23 µg/m3 în zona 

analizată (incluzând şi zona locuită a municipiului Târgovişte). Astfel, în zona de studiu concentraţiile 

nivelului de fond actual se situează cu cca. 32% sub valoarea limită conform Legii 104/2011.  

 

 
Figura nr. 4-16 Distribuţia spaţială a concentraţiilor medii anuale de PM10 pentru zona proiectului 

 

Conform hărţilor realizate pe baza datelor Agenţiei Europene de Mediu din anul 2020, în zona 

proiectului concentraţiile de NO2 se încadrează între 5,44 – 20,41 µg/m³, iar NOX se încadrează între 

14,3-18,8 µg/m3. Astfel, concentraţiile de NO2 şi NOX din zona proiectului sunt mai mici cu minim 

49%, respectiv 37% faţă de valorile limită admise conform Legii nr. 104/2011. 
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Figura nr. 4-17 Distribuţia spaţială a concentraţiilor medii anuale de NO2 pentru zona proiectului 
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Figura nr. 4-18 Distribuţia spaţială a concentraţiilor medii anuale de NOX pentru zona proiectului 

 

Conform hărţii generate pe baza datelor privind concentraţiile de SO2 în zona proiectului, se poate 

observa că zona de studiu se încadrează în concentraţii cu valori cuprinse între 7,5 µg/m³ şi 7,73 

µg/m³, cu 62,5% sub valoarea limită. 
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Figura nr. 4-19 Distribuţia spaţială a concentraţiilor medii anuale de SO2 pentru zona proiectului 

 

Conform hărţilor realizate pe baza datelor Agenţiei Europene de Mediu, în zona proiectului 

concentraţiile CO ating un maxim de 0,28 mg/m³.  
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Figura nr. 4-20 Distribuţia spaţială a concentraţiilor de CO pentru zona proiectului 

 

Calitatea aerului în zona de studiu este afectată în principal din perspectiva pulberilor în suspensie 

(PM10 şi PM2,5) şi oxizilor de azot (raportat la nivelul critic pentru protecţia vegetaţiei), acestea fiind 

influenţate în principal de traficul rutier aglomerat din vecinătatea amplasamentului, precum şi de 

funcţionarea obiectivelor industriale aflate în această zonă.  

 

4.6.3 MĂSURĂTORI IN-SITU 

Pentru determinarea calităţii aerului în zona de studiu, în data de 15 mai 2023 au fost realizate 

măsurători în 10 puncte, situate atât în zona amplasamentului, cât şi în zone cu receptori sensibili, 

pentru indicatorii: PM2,5, PM10, NO2, SO2 şi CO. Măsurătorile au fost realizate de laboratorul ALS Life 

Science Romania, laborator acreditat RENAR pentru toţi indicatorii analizaţi. Amplasarea punctelor 

de măsurare este prezentată în figura următoare. 
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Figura nr. 4-21 Amplasarea punctelor de măsurare a calităţii aerului 
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În tabelul următor sunt prezentate rezultatele măsurătorilor în fiecare punct, raportate la valorile limită 

conform STAS 12574-87. 

 
Tabel nr. 4-6 Rezultatele măsurătorilor privind calitatea aerului realizate în zona de studiu 

Cod 
punct 

măsurare 
Localizare 

PM10 
(1h) 

µg/m³ 

PM2.5 
(1h) 

µg/m³ 

NO2 
(30min) 
mg/m³ 

SO2 (30min) 
mg/m³ 

CO (30min) 
mg/m³ 

Aer-1 
La limita amplasamentului, 

latura de Nord 
21,7 13,0 <0,072 <0,035 <1,25 

Aer-2 
La limita amplasamentului, 

latura de Vest 
26,1 17,4 0,104 0,039 <1,25 

Aer-3 Localitatea Udresti 21,7 11,3 <0,072 <0,035 <1,25 

Aer-4 Localitatea Dumbrava 26,1 13,0 <0,072 0,051 <1,25 

Aer-5 Laminoare 21,7 17,4 0,125 0,055 <1,25 

Aer-6 
Localitatea Colanu, langa 

locuinte 
39,1 21,7 0,093 0,036 <1,25 

Aer-7 
Pe strada Vidin, Municipiul 
Targoviste, langa locuinte 

34,8 26,1 0,096 0,070 <1,25 

Aer-8 
Pe strada Cronicarilor, zone 

locuite Targoviste 
26,1 13,0 0,141 <0,035 <1,25 

Aer-9 
Manipulare materiale 

mecanice 
26,1 17,4 0,174 <0,035 <1,25 

Aer-10 Zona Marginalizata 26,1 17,4 <0,072 <0,035 <1,25 

VALORI LIMITĂ (STAS 12574-87) - - 0,3 0,75 6 

 

Din interpretarea rezultatelor prezentate în tabelul de mai sus, reiese că la momentul realizării 

măsurătorilor nu s-au înregistrat depăşiri ale valorilor limită pentru indicatorii normaţi în STAS 12574-

87, respectiv NO2, SO2 şi CO. Valori mai mari ale concentraţiilor PM10 şi PM2,5 se observă în cazul 

punctelor de măsurare situate în zone rezidenţiale (Aer-6 şi Aer-7), aceste măsurători putând fi 

influenţate de traficul rutier din zonă, dar şi de instalaţiile de încălzire ale locuinţelor.  

Pentru pulberile în suspensie PM10 şi PM2,5, la nivel naţional şi european nu sunt stabilite valori limită 

pentru medierea de 1 h. În literatura de specialitate2 sunt stabilite însă 5 clase de evaluare a acestor 

indicatori, pentru medierea de 1 h. Conform acestora, concentraţiile cu valori mai mici de 40 ug/m3 

pentru indicatorul PM10, respectiv 25 ug/m3 pentru indicatorul PM2,5, corespund cu clasa de calitate 

bună a aerului. Analizând rezultatele, se observă că toate valorile măsurate nu au depăşit aceste praguri. 

Se remarcă însă o valoare mai crescută, aproape de limita clasei bune de calitate pentru PM10, în punctul 

de măsurare situat în localitatea Colanu, aflată la sud faţă de amplasamentul studiat. 

 

4.7 CONDIŢII METEOROLOGICE 
Conform poziţiei geografice, Municipiul Târgovişte este amplasat într-un climat temperat-continental, 

cu o temperatură medie anuală în jur de 10° C,  iar precipitaţiile multianuale ajung la peste 680 mm. 

 
2 https://www.epa.vic.gov.au/for-community/environmental-information/air-quality/pm25-particles-in-the-air 
https://www.epa.vic.gov.au/for-community/environmental-information/air-quality/pm10-particles-in-the-air  

https://www.epa.vic.gov.au/for-community/environmental-information/air-quality/pm25-particles-in-the-air
https://www.epa.vic.gov.au/for-community/environmental-information/air-quality/pm10-particles-in-the-air
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Pentru calculele necesare realizării studiului de dispersie sunt necesare o serie de date meteorologice, 

anume viteza şi direcţia vântului, temperatura, umiditatea şi radiaţia solară. Datele meteorologice 

utilizate în prezentul studiu sunt cele înregistrate la staţia meteorologică amplasată în Nord-Vestul 

Municipiul Târgovişte, aceasta fiind cea mai relevantă staţie pentru analizarea condiţiilor meteorologice 

din zona proiectului. 

Astfel, pe baza datelor orare pentru anul 2022 privind direcţia şi viteza vântului înregistrate la staţia 

meteorologică Târgovişte (cod identificare staţie 15375) a fost realizată roza vântului.  

 

 
Figura nr. 4-22 Roza vântului generată pe baza datelor orare înregistrate la staţia meteorologică 

Târgovişte în decursul anului 2022 

 

Pe baza rozei vântului se poate observa că direcţia predominantă a vântului este Nord-Nord-Vest, iar 

viteza cea mai frecventă este între 2-3 m/s. 

Pentru a analiza eventuale fluctuaţii sezoniere a direcţiei şi vitezei vântului, au fost realizate roze ale 

vântului pentru fiecare sezon, prezentate grafic în figura următoare. 
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Primăvară Vară 

  
Toamnă Iarnă 

  
Figura nr. 4-23 Roza vântului pentru fiecare sezon generată pe baza datelor orare înregistrate la 

staţia meteorologică Târgovişte (anul 2022) 

 

După cum se poate observa în diagramele referitoare la roza vântului, direcţia predominantă a vântului 

este constantă în fiecare sezon, respectiv NNV. Sunt mase de aer care vin dinspre zona montană a 

judeţului Dâmboviţa, dinspre Culoarul Rucăr Bran, zona munţilor Iezer-Păpuşa, Piatra Craiului la NV 

şi a munţiilor Leaota şi Bucegi la NE, lanţuri muntoase cu altitudini de peste 2000 m. În timpul verii 

direcţia vântului NNV este predominantă cu peste 600 de ore, raportat la întregul parcurs al anului, 

fiind sezonul cu frecvenţa direcţiei NNV cea mai ridicată. Direcţia predominantă a vântului, NNV, 

reprezintă 24% din totalul de înregistrări orare la nivelul anului 2022 (8750 de înregistrări), iar raportat 

la anotimpuri, aceasta este 22% primăvara, 33% vara, 25% toamna şi 17% iarna. 

Viteza vântului cu valoarea de 2 m/s a fost cea mai des înregistrată în decursul anului 2022, urmată în 

frecvenţă de vitezele de 1 m/s şi de 3 m/s, aceste 3 viteze reprezentând 87% din înregistrările orare 

totale în decursul anului 2022 la Staţia Meteorologică Târgovişte. Totodată, au fost înregistrate în anul 

2022 şi zile cu calm atmosferic (viteza vântului 0 m/s), însă acestea s-au manifestat pe o perioadă 
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scurtă de timp (185 ore din tot anul). Fenomenul de calm atmosferic s-a înregistrat în principal în 

lunile septembrie (24 ore), aprilie (22 ore) şi august (20 de ore). 

Un alt parametru meteorologic important în fenomenul de dispersie a poluanţilor atmosferici este 

temperatura aerului. Media lunară a temperaturii aerului înregistrată în intervalul 2018-2022 la staţia 

meteorologică Târgovişte variază între 0,3°C în ianuarie şi 22,4°C în august.   

 

 
Figura nr. 4-24 Temperatura medie lunară pentru intervalul 2018-2022 la staţia meteorologică 

Târgovişte  

 

Media lunară a umidităţii relative pentru intervalul 2018-2022, conform datelor înregistrate la staţia 

meteorologică Târgovişte, variază între 66% în aprilie şi 89% în decembrie.   

 

 
Figura nr. 4-25 Umiditatea relativă medie lunară pentru intervalul 2018-2022 la staţia meteorologică 

Târgovişte 
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Media lunară a radiaţiei solare pentru intervalul 2018-2022 variază între 1045 W/m² în decembrie şi 

3854 W/m² în iunie.  

 

 
Figura nr. 4-26 Media lunară a radiaţiei solare pentru intervalul 2018-2022 
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5 SURSE DE EMISII ATMOSFERICE ÎN PERIOADA 
DE OPERARE 

 

Activităţile desfăşurate în cadrul Combinatului de oţeluri speciale Donalam Târgovişte implică 

următoarele tipuri de surse de emisii atmosferice: 

 Surse staţionare nedirijate (difuze); 

 Surse staţionare dirijate – coşurile aferente cuptoarelor, staţiilor de tratare a aerului şi centralei 

termice; 

 Surse mobile. 

 

5.1 SITUAŢIA ACTUALĂ 

5.1.1 SURSE STAŢIONARE NEDIRIJATE (DIFUZE) 

Principalele surse staţionare nedirijate (difuze) existente sunt: 

 Depozitele de fier vechi – poluant principal: pulberi în suspensie; 

 Depozitul de zgură – poluant principal: pulberi în suspensie cu conţinut de oxizi metalici (FeO, 

CaO, SiO2, MgO, MnO, Al2O3); 

 Zonele de tăiere-pregătire a deşeurilor feroase – poluant principal: pulberi în suspensie; 

 Operaţii de deschidere a oţelului şi metalurgia secundară aferente oţelăriei electrice (OE2) – 

pulberi în suspensie, NOx, SO2, CO; 

 Operaţii de cojire şi şlefuire a barelor în laminoarele LPMU şi LPM. 

Emisii fugitive de praf se generează în principal în timpul operaţiilor de manipulare a materialelor şi 

de turnare a oţelului. Materialul refractar (cărămizi, mansoane, blocuri, amestecuri din magnezite, 

elemente prefabricate), materialele pentru adaos (carbon, var, dolomită) şi feroaliajele (FeSiMn, 

FeSi(75), FeMnHC) sunt depozitate la interior în hale sau silozuri special amenajate. 

 

5.1.2 SURSE STAŢIONARE DIRIJATE 

Sursele staţionare dirijate existente sunt reprezentate de: 

 Secţia OE2 – cuptoare electrice EBT si LF1: 

➢ Instalaţie de desprăfuire Techint (B1) – poluanţi: în principal pulberi şi secundar CO, 

CO2, SO2, NOx, COV. Preia prin conducte subterane gazele reziduale rezultate de la: 

al IV-lea orificiu al cuptorului EBT, cuptorul LF 1; 
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➢  Instalaţie de desprăfuire Daneco (B2) – poluanţi: în principal pulberi şi secundar CO, 

CO2, SO2, NOx, COV; 

  LPMU şi LPM - cuptoare cu vatră păşitoare şi de tratament termic: 

➢ Cuptor cu vatră păşitoare CVP (E1) – poluanţi: pulberi, NOx, SO2, CO/CO2; 

➢ Cuptor cu vatră păşitoare CVP (G1) – poluanţi: pulberi, NOx, SO2, CO/ CO2; 

 Centrala termică: 

➢ 3 cazane ABA (D2-D4) – poluanţi: pulberi, NOx, SO2, CO/ CO2. Cazanul D1 este de 

rezervă şi nu a fost inclus în modelare. 

 
Tabel nr. 5-1 Caracteristicile surselor staţionare dirijate - situaţia actuală 

Sursă 
Diametru 

(m) 
Înălţime 

(m) 

Debit de gaze 
evacuate 
(Nm³/h) 

Viteză 
(m/s) 

Temperatura 
gazelor la coş 

(°C) 

Instalaţie de desprăfuire Techint (B1) 3,0 50 244635 11,62 62,73 

Instalaţie de desprăfuire Daneco (B2) 3,8 30 432285 12,82 47,87 

Cuptor cu vatră păsitoare CVP (E1) 3,6 45 51232 1,98 59,7 

Cuptor cu vatră păsitoare CVP (G1) 3,6 50 126510 3,77 146,3 

Cazane centrală termică ABA (D2) 0,7 25 0,376 4 50 

Cazane centrală termică ABA (D3) 0,7 25 0,376 4 50 

Cazane centrală termică ABA (D4) 0,7 25 0,376 4 50 

 

5.1.3 SURSE MOBILE 

În prezent, sursele de emisii mobile sunt reprezentate de: 

 Vehicule de transport marfa, vehicule personal  – poluanţi: NOx, SOx, CO, pulberi, particule 

cu metale grele, COV; 

 Utilajele pentru manevrarea materialelor – poluanţi: NOx, SOx, CO, pulberi, particule cu 

metale grele, COV. 
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5.2 SITUAŢIA PROPUSĂ 

5.2.1 SURSE STAŢIONARE DIRIJATE 

Instalaţia MI.DA va avea 2 surse staţionare dirijate, astfel: 

 Instalatia de desprăfuire FTP – poluanţi: pulberi, CO, SO2, NOx, dioxine şi furani. Instalaţia 

captează şi tratează emisiile din următoarele puncte de pe linia tehnologică: 

o Linia de fum primară de la priza ECS; 

o Linia secundară de fum de la hota care este situată peste carcasa cuptorului dispusă 

pe acoperişul clădirii; 

o Descărcările EAF pe la partea superioară a cuptorului; 

o Etanşările dinamice; 

o Oala de turnare LF; 

o Staţia de descărcare a oalei de turnare; 

o Fonta turnată de la baza CCM (Continuous Casting Machine = Maşină de turnare 

continuă); 

o Zona de descărcare a silozului; 

o Sistemul de manipulare a materialelor. 

 Coşul camerei de răcire – Poluanti: pulberi. 

Caracteristicile surselor staţionare dirijate aferente instalaţiei MI.DA sunt prezentate în tabelul 

următor. 

 
Tabel nr. 5-2 Caracteristicile surselor staţionare dirijate aferente instalaţiei MI.DA  

Sursă Dimensiune Înăţime (m) 
Debit de gaze 

evacuate (Nm³/h) 
Temperatura 

gazelor la coş (°C) 

Coş cameră de răcire 0,4 m x 2,5 m 45 60000 100 

Coş final ø 5,2 m 45 749147 75 - 100 

  

În tabelul următor sunt prezentate debitele masice şi concentraţiile de poluanţi atmosferici specifici, 

conform datelor puse la dispoziţie de producătorul instalaţiei MI.DA, determinate în baza unor 

măsurători la instalaţii similare realizate în alte locaţii.  

 
Tabel nr. 5-3 Concentraţiile de poluanţi la evacuarea pe coşul final  

Poluant Cantitate specifică Concentraţii poluanţi 

Pulberi (particule) ≤ 35,6 g/t oţel <5 mg/Nm3 

CO 1-1,5  kg/t oţel 140 - 210 mg/Nm3 

NOx 70 g/t oţel 10 mg/Nm3 

SOx 70-120 g/t oţel 10 - 17 mg/Nm3 

Dioxine - ≤0,1 ng/Nm3 
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Totodată beneficiarul intenţionează să schimbe instalaţia de tratare a aerului existentă care deserveşte 

oţelăria electrică existentă (OE2) cu o instalaţie cu eficienţă de tratare mai mare, acest aspect fiind 

surprins în prezentul studiu în Scenariul 4 (prezentat în capitolul 6.2). Caracteristicile noii instalaţii 

sunt următoarele: 

 Diametru: 6,6 m; 

 Înălţime: 45 m; 

 Debit de gaze evacuate: 1.650.000 Nm³/h; 

 Temperatura gazelor la coş: 75 – 100 °C. 

 

5.2.2 SURSE STAŢIONARE NEDIRIJATE 

În interiorul facilităţii sunt produse emisii pe parcursul întregului proces (topirea – deschiderea 

acoperişului cuptorului cu arc electric EAF, rafinarea în cuptorul cu oala, turnarea, laminarea – 

eroziunea materialelor refractare, laminarea, şlefuirea etc). Emisiile fugitive sunt reprezentate de acel 

procent de emisii ce nu sunt captate de către hota dispusă pe acoperişul clădirii. 

Instalaţia de desprăfuire MI.DA prezintă o eficienţă crescută de filtrare de 99,5%. Considerând nivelul 

maxim de productivitate de 119 tone/oră ce poate fi obţinut utilizând tehnologia MI.DA, cantitatea 

emisiilor difuze rezultate este de maxim 8,55 kg/oră.  

Acestea vor cumula cu sursele staţionare nedirijate din cadrul oţelăriei existente OE2. Eficienţa 

instalaţiei de desprăfuire corespunzătoare oţelăriei vechi este de 97,50%. Pentru o valoare medie a 

producţiei de 80 tone/oră, cantitatea emisiilor rezultate este de 39,17 kg/oră. Donalam SRL are în 

vedere înlocuirea instalaţiei de desprăfuire existente cu una mai performantă. Deşi nu face obiectul 

acestui proiect, această decizie ar putea influenţa efectele cumulative cu proiectul. Instalaţia nouă 

vizează o eficienţă de 99% pentru aceeaşi capacitate de producţie, rezultând emisii fugitive de 12,4 

kg/oră. 

Fierul vechi, materialul refractar (cărămizi, manşoane, blocuri, amestecuri din magnezite, elemente 

prefabricate), materialele pentru adaos (carbon, var, dolomită) şi feroaliajele (FeSiMn, FeSi(75), 

FeMnHC) sunt depozitate la interior în hale sau silozuri special amenajate. 

 

5.2.3 SURSE MOBILE 

În perioada de operare, sursele de emisii mobile vor fi reprezentate de: 

 Vehiculele de transport marfă – polunaţi: NOx, SOx, CO, pulberi, particule cu metale grele, 

COV; 

 Utilajele pentru manevrarea materialelor – poluanţi: NOx, SOx, CO, pulberi, particule cu 

metale grele, COV; 

 Vehiculele de transport ale personalului – NOx, SOx, CO, pulberi, particule cu metale grele, 

COV. 
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Numărul mediu zilnic estimat al vehiculelor necesare transportului materiei prime folosite în 

producţie, a produselor finite şi a principalelor categorii de deşeuri rezultate din procesul de producţie 

este prezentat în tabelul următor. 

 
Tabel nr. 5-4 Numărul mediu zilnic estimat al vehiculelor de transport 

Material transportat 
MI.DA Cumulativ (MI.DA + existent) 

Autocamion Tren Autocamion Tren 

Fier vechi 22,4 1,4 35 2 

Alte materiale 10,0 - 10 - 

Produse finite 75,4 0,4 104 1 

Praf provenit de la FTP 1,8 - 3 - 

Zgură reziduală 13,0 - 20 - 
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6 IMISII ATMOSFERICE ÎN ETAPA DE OPERARE  

6.1 METODOLOGIE 
Estimarea emisiilor atmosferice asociate proiectului  a fost realizată utilizând metodologii recunoscute, 

precum EMEP/EEA Air Pollution emission inventory guidebook 2019 şi date provenite din 

monitorizarea altor amplasamente în care au fost implementate tehnologii similare deţinute de 

Donalam SRL, puse la dispoziţie de producătorul MI.DA. Metodologia de calcul pentru estimarea 

emisiilor este prezentată în detaliu mai jos. 

 

Instalaţiile existente 

Poluanţii generaţi de coşurile Daneco şi Techint corespunzătoare oţelăriei existente au fost estimaţi 

folosind date furnizate de beneficiar, provenite din monitorizarea altor amplasamente în care au fost 

implementate tehnologii similare. A fost folosită aceeaşi abordare şi în cazul instalaţiei de desprăfuire 

propusă în cadrul scenariului 4 pentru instalţiile existente. 

 
Tabel nr. 6-1 Cantitatea medie orară a emisiilor staţionare dirijate generate de FTP în situaţia existentă 

(conform datelor beneficiarului) 

Sursă 
Capacitate 
maximă (t 
oţel/h)* 

Capacitate maximă 
autorizată (t oţel/h) 

NOx (g/h) CO (g/h) SO2 (g/h) PM10 (g/h) 

Daneco 81,44 75 52531,86 122167,13 10506,37 2899,43 

Techint 81,44 75 25451,48 122167,13 5090,29 2899,43 

* Modelările s-au realizat la capacitatea maximă pentru a surprinde cel mai defavorabil scenariu 

 

Tabel nr. 6-2 Cantitatea medie orară a emisiilor staţionare dirijate generate de FTP-ul propus pentru 

scenariul 4 (conform datelor beneficiarului) 

Sursă 
Capacitate maximă 

(t oţel/h) 
NOx (g/h) CO (g/h) SO2 (g/h) PM10 (g/h) 

FTP-ul nou propus 81,44 162889,51 122167,13 32577,90 2899,43 

 

Estimarea emisiilor de poluanţi generaţi în urma operării cazanelor ABA aparţinând centralei termice  

s-a realizat conform metodologiei EMEP/EEA 2019 – 1.A.1 Energy industries, utilizând următoarea 

ecuaţie: 

𝐸𝑀𝑝𝑜𝑙𝑙𝑢𝑡𝑎𝑛𝑡 = 𝐸𝐹𝑝𝑜𝑙𝑙𝑢𝑡𝑎𝑛𝑡 𝑥 𝐴𝑅𝑓𝑢𝑒𝑙 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑢𝑚𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛  unde: 

EFpollutant – factorul de emisie corespunzător tipului de centrală aflată în funcţiune, respectiv centrală 

pe consum de gaz → conform 1.A.1.a, dry bottom boilers using natural gas; 

ARfuel consumption – rata de activitate (consumul caloric orar calculat în funcţie de puterea termică utilizată 

- 7 MW/h) → 0,0252 GJ. 
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Tabel nr. 6-3 Cantitatea medie orară a emisiilor staţionare dirijate generate de cazanele centralei 

termice (conform datelor beneficiarului) 

Sursă 
Capacitate 

maximă 
(GJ/h) 

NOx (g/h) CO (g/h) SO2 (g/h) PM10 (g/h) 

Cazane ABA (D2-D4) 0,0252 2,24 0,98 0,007 0,022 

 

Poluanţii generaţi de coşurile cuptoarelor cu vatră păşitoare au fost estimaţi utilizând date din rapoartele 

de monitorizare furnizate de beneficiar, realizate în cadrul amplasamentului. 

 
Tabel nr. 6-4 Cantitatea medie orară a emisiilor staţionare dirijate generate de cuptoarele cu vatră 

(conform beneficiarului) 

Sursă NOx (g/h) CO (g/h) SO2 (g/h) PM10 (g/h) 

Cuptor vatră păşitoare LPMU 15616,86 85,61 753,44 240,42 

Cuptor vatră păşitoare LPM 125592,98 606,14 11153,05 1527,48 

 

Instalaţia nouă 

Estimarea emisiilor de poluanţi generaţi de coşurile oţelăriei noi au fost calculate utilizând de asemenea 

date furnizate de beneficiar. Cantităţile rezultate sunt prezentate în tabelul următor. 

 
Tabel nr. 6-5 Cantitatea maximă orară a emisiilor staţionare dirijate în situaţia propusă (conform 

datelor beneficiarului) 

Sursă 
Capacitate 
maximă (t 

oţel/h) 
NOx (g/h) CO (g/h) SO2 (g/h) PM10 (g/h) 

Instalaţie de desprăfuire MI.DA 118,4 1184 177600 14208 4215,04 

Coş cameră de răcire MI.DA 118,4 - - - 358,752 

 

Modelare dispersiei poluanţilor atmosferici 

Pentru evaluarea imisiilor asociate etapei de operare a proiectului a fost elaborat un model de dispersie 

în cadrul căruia au fost analizate mai multe scenarii de activitate în cadrul oţelăriei noi MI.DA, cumulat 

cu funcţionarea oţelăriei existente şi transportul rutier şi feroviar din incinta amplasamentului 

corespunzător aprovizionării cu materii prime şi livrării produselor finite. Scenariile au fost realizate 

pentru a analiza activitatea oţelăriei MI.DA cumulat cu cea existentă la capacitatea de funcţionare de 

100%, situaţie ce va fi valabilă începând cu anul 2029. 

Modelarea a fost realizată cu software-uri licenţiate achiziţionate în acest scop: CadnaA Versiunea 

2023, care are implementat modulul APL (air pollution), şi OML Multi.  

CadnaA utilizează programul de calcul AUSTAL2000, care este un model avansat de tip Lagrange 

folosit pentru calculul dispersiei poluanţilor atmosferici. AUSTAL 2000 este un model recunoscut în 

UE, fiind modelul de calcul dezvoltat la cererea Ministerului Federal al Mediului din Germania şi 
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utilizat pentru dispersia poluanţilor. AUSTAL 2000 este un model adecvat pentru suprafeţele cu 

topografie diferenţiată, pentru zone unde starea vremii se caracterizează prin viteze reduse alte vântului 

sau calm atmosferic, precum şi pentru zone de calcul cu o rază mai mare de 30 de km. 

Datele de intrare utilizate au fost reprezentate de: 

 modelul digital al terenului în zona analizată (coordonate în proiecţie STEREO 70); 

 poziţia surselor staţionare dirijate de emisii – coşurile MI.DA, coşurile oţelăriei existente OE2 

şi coşurile laminoarelor LPMU şi LPM (coordonate în proiecţie STEREO 70); 

 traseele surselor mobile de emisii – transportul rutier şi feroviar asociat aprovizionării cu 

materii prime şi livrării produselor finite (coordonate în proiecţie STEREO 70); 

 intervalul orar de funcţionare al utilajelor implicate în producţie; 

 informaţii cu privire la cantităţile de poluanţi atmosferici aferente emisiilor fiecărui coş; 

 caracteristicile surselor de emisie – înălţime, diametru; 

 înălţimea receptorilor; 

 poziţia anemometrului (coordonate în proiecţie STEREO 70); 

 condiţiile meteorologice din zona de studiu. 

Pentru indicatorii relevanţi pentru sectorul metalurgic (CO, NOX, SO2, PM10) au fost realizate calcule 

de mediere la intervale anuale, zilnice şi orare în scopul raportării acestora la valorile limită prevăzute 

în legislaţia în vigoare (Legea nr. 104/2011 şi STAS 12574-87). 
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6.2 SCENARII PRIVIND DISPERSIA POLUANŢILOR 
În studiu au fost tratate atât emisiile de poluanţi atmosferici generate în urma activităţilor de prelucrare 

a metalelor feroase, cât şi alte activităţi derulate în vecinătatea amplasamentului. Din punct de vedere 

al condiţiilor meterologice a fost analizată situaţia de calm atmosferic/vânt dominant. 

Modelarea dispersiei poluanţilor s-a realizat în 4 scenarii, astfel: 

 Scenariul 1: funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t oţel/an) 

simultan cu instalaţiile existente în secţiile OE2, LPMU şi LPM, cu traficul feroviar şi al vehiculelor 

de transport de pe drumurile interioare de acces. Scenariul surprinde condiţii meteorologice 

normale conform datelor din anul 2022 de la staţia meteorologică Târgovişte, respectiv direcţia 

predominantă a vântului NNV;   

 Scenariul 2: funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t oţel/an) 

simultan cu instalaţiile existente în secţiile OE2, LPMU şi LPM, cu traficul feroviar şi al vehiculelor 

de transport de pe drumurile interioare de acces. Scenariul surprinde condiţii meteorologice 

nefavorabile dispersiei, respectiv calm atmosferic (viteza vântului 0 m/s), manifestate pe o durată 

de 24 ore;   

 Scenariul 3: funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t oţel/an) 

simultan cu instalaţiile existente în secţiile OE2, LPMU şi LPM, cu traficul feroviar şi al vehiculelor 

de transport de pe drumurile interioare de acces. Scenariul surprinde condiţii meteorologice 

nefavorabile pentru zonele rezidenţiale din municipiul Târgovişte, respectiv direcţia vântului din 

sud, manifestată pe o durată de 24 ore; 

 Scenariul 4: funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t oţel/an) 

simultan cu instalaţia de desprăfuire nou propusă care va înlocui instalaţia existentă ce deserveşte 

OE2, instalaţiile existente în cadrul LPMU şi LPM, traficul feroviar şi al vehiculelor de transport 

de pe drumurile interioare de acces. Scenariul surprinde condiţii meteorologice normale conform 

datelor din anul 2022 de la staţia meteorologică Târgovişte, respectiv direcţia predominantă a 

vântului NNV. 
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6.3 REZULTATE 
Rezultatele modelărilor dispersiei poluanţilor analizaţi (CO, NOX, NO2, SO2, PM10, PM2,5) pentru 

fiecare scenariu considerat sunt prezentate în secţiunile următoare.  

 

6.3.1 SCENARIUL 1 

Scenariul 1 surprinde funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t 

oţel/an) simultan cu instalaţiile existente în secţiile OE2, LPMU şi LPM şi cu traficul feroviar şi al 

vehiculelor de transport de pe drumurile interioare de acces. De asemenea, scenariul ia în calcul 

instalaţia de tratare a emisiilor atmosferice proiectată pentru MI.DA. 

Din punct de vedere al condiţiilor meteorologice, scenariul s-a realizat considerând valorile normale 

conform datelor din anul 2022 înregistrate la staţia meteorologică Târgovişte, respectiv direcţia 

predominantă a vântului NNV. 

Modelarea matematică s-a realizat pentru indicatorii: 

 CO – valoarea maximă zilnică a mediilor pe 8 ore; 

 PM10 – media anuală şi media zilnică; 

 NOx – media anuală şi media zilnică; 

 SO2 – media anuală, media zilnică, media orară. 

Se menţionează că rezultatele grafice prezentate în figurile următoare reprezintă concentraţiile estimate 

în urma modelării în care nu s-a ţinut cont de nivelul de fond actual. În capitolul 6.3.5 Concluzii sunt 

interpretate rezultatele modelării ţinând cont de valorile de fond actuale din zona studiată, prezentate 

în capitolul 4.6. 
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Figura nr. 6-1 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul CO (concentraţia medie a 

maximelor pe 8 ore) 
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Figura nr. 6-2 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul CO (concentraţia medie zilnică) 
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Figura nr. 6-3 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul PM10 (concentraţia medie 

anuală) 
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Figura nr. 6-4 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul PM10 (concentraţia medie 

zilnică) 
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Figura nr. 6-5 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul NOx (concentraţia medie 

anuală) 
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Figura nr. 6-6 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie anuală) 
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Figura nr. 6-7 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie zilnică) 
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Figura nr. 6-8 Scenariul 1 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie orară) 
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6.3.2 SCENARIUL 2 

Scenariul 2 surprinde funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t 

oţel/an) simultan cu instalaţiile existente în secţiile OE2, LPMU şi LPM şi cu traficul feroviar şi al 

vehiculelor de transport de pe drumurile interioare de acces.  

Din punct de vedere al condiţiilor meteorologice, scenariul s-a realizat considerând o situaţie 

defavorabilă din punct de vedere al fenomenului de dispersie, respectiv calm atmosferic (viteza 

vântului 0 m/s), manifestat pe o durată de 24 ore. Specificăm însă că din analiza datelor climatologice 

înregistrate la staţia meteorologică Târgovişte, numărul maxim de ore consecutive cu calm atmosferic 

este de 4 ore. 

Având în vedere durata scurtă de manifestare a fenomenului de calm atmosferic, modelarea 

matematică s-a realizat doar pentru indicatorii CO şi SO2, aceştia fiind indicatori pentru care sunt 

stabilite valori limită pentru o mediere scurtă de timp, de 8 ore pentru CO şi respectiv de 1 oră pentru 

SO2 (conform Legii nr. 104/2011). 

Se menţionează că rezultatele grafice prezentate în figurile următoare reprezintă concentraţiile estimate 

în urma modelării în care nu s-a ţinut cont de nivelul de fond actual. În capitolul 6.3.5 Concluzii sunt 

interpretate rezultatele modelării ţinând cont de valorile de fond actuale din zona studiată, prezentate 

în capitolul 4.6. 
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Figura nr. 6-9 Scenariul 2 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul CO (concentraţia medie a 

maximelor pe 8 ore) 
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Figura nr. 6-10 Scenariul 2 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie orară) 
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6.3.3 SCENARIUL 3 

Scenariul 3 surprinde funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t 

oţel/an) simultan cu instalaţiile existente în secţiile OE2, LPMU şi LPM şi cu traficul feroviar şi al 

vehiculelor de transport de pe drumurile interioare de acces.  

Din punct de vedere al condiţiilor meteorologice, scenariul s-a realizat considerând o situaţie 

defavorabilă din punct de vedere al receptorilor sensibili din municipiul Târgovişte, respectiv de vânt 

cu direcţia predominantă Sud, manifestat pe o durată de 24 ore. Specificăm însă că din analiza datelor 

înregistrate în staţia meteorologică Târgovişte, numărul maxim de ore consecutive cu vânt 

predominant din direcţia Sud este de maxim 6 ore. 

Având în vedere durata scurtă de manifestare a acestor situaţii, modelarea matematică s-a realizat doar 

pentru indicatorii CO şi SO2, aceştia fiind singurii indicatori pentru care sunt stabilite valori limită 

pentru o mediere scurtă de timp, de 8 ore pentru CO şi respectiv de 1 oră pentru SO2 (conform Legii 

nr. 104/2011). 

Se menţionează că rezultatele grafice prezentate în figurile următoare reprezintă concentraţiile estimate 

în urma modelării în care nu s-a ţinut cont de nivelul de fond actual. În capitolul 6.3.5 Concluzii sunt 

interpretate rezultatele modelării ţinând cont de valorile de fond actuale din zona studiată, prezentate 

în capitolul 4.6. 

 



SC Donalam SRL   

 
Studiu dispersie poluanţi atmosferici  

 

 

83 
 

 

 

 
Figura nr. 6-11 Scenariul 3 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul CO (concentraţia medie a 

maximelor pe 8 ore) 
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Figura nr. 6-12 Scenariul 3 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie orară) 
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6.3.4 SCENARIUL 4 

Scenariul 4 surprinde funcţionarea instalaţiei MI.DA la capacitatea maximă proiectată (700.000 t 

oţel/an) simultan cu instalaţia de desprăfuire nou propusă care va înlocui instalaţia existentă ce 

deserveşte OE2, instalaţiile existente în cadrul LPMU şi LPM, traficul feroviar şi al vehiculelor de 

transport de pe drumurile interioare de acces.  

Din punct de vedere al condiţiilor meteorologice, scenariul s-a realizat considerând valorile normale 

conform datelor din anul 2022 înregistrate la staţia meteorologică Târgovişte, respectiv direcţia 

predominantă a vântului NNV. 

Modelarea matematică s-a realizat pentru indicatorii: 

 CO – valoarea maximă zilnică a mediilor pe 8 ore; 

 PM10 – media anuală şi media zilnică; 

 NOx – media anuală şi media zilnică; 

 SO2 – media anuală, media zilnică, media orară. 

Se menţionează că rezultatele grafice prezentate în figurile următoare reprezintă concentraţiile estimate 

în urma modelării în care nu s-a ţinut cont de nivelul de fond actual. În capitolul 6.3.5 Concluzii sunt 

interpretate rezultatele modelării ţinând cont de valorile de fond actuale din zona studiată, prezentate 

în capitolul 4.6. 
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Figura nr. 6-13 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul CO (concentraţia medie a 

maximelor pe 8 ore) 
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Figura nr. 6-14 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul CO (concentraţia medie 

zilnică) 
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Figura nr. 6-15 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul PM10 (concentraţia medie 

anuală) 
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Figura nr. 6-16 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul PM10 (concentraţia medie 

zilnică) 
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Figura nr. 6-17 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul NOx (concentraţia medie 

anuală) 
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Figura nr. 6-18 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie 

anuală) 



SC Donalam SRL   

 
Studiu dispersie poluanţi atmosferici  

 

 

92 
 

 

 

 
Figura nr. 6-19 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie 

zilnică) 
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Figura nr. 6-20 Scenariul 4 - Dispersia atmosferică pentru indicatorul SO2 (concentraţia medie orară) 
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6.3.5 CONCLUZII 

Modelările matematice ale dispersiei poluanţilor atmosferici au fost realizate ţinând cont de efectele 

cumulative cu sursele existente în incinta combinatului Târgovişte. Interpretarea rezultatelor s-a 

realizat ţinând cont de valorile nivelurilor de fond actuale pentru fiecare indicator de calitate a aerului, 

conform datelor înregistrate la staţia de monitorizare DB-1, precum şi datelor din hărţile de calitate a 

aerului disponibile pe site-ul EEA.  

Având în vedere valorile limită, măsurătorile de la staţia de monitorizare a calităţii aerului DB-1 situată 

în Municipiul Târgovişte au fost considerate ca fiind relevante în evaluarea impactului asupra 

receptorilor sensibili pentru indicatorii ce se adresează sănătăţii populaţiei (PM10, PM2,5, NO2, SO2 

zilnic şi orar, CO). În cazul valorilor limită (niveluri critice) ce vizează protecţia vegetaţiei (propuse 

pentru compuşii NOX şi SO2), datorită distanţei considerabile a proiectului faţă de receptorii sensibili 

au fost utilizate datele provenite de la Agenţia Europeană de Mediu (prezentate în Secţiunea 4.6.2 din 

Studiu), acestea având o reprezentare spaţială extinsă. 

În prezentul studiu au fost considerate 4 scenarii de analiză, care surprind atât situaţiile normale cât şi 

situaţiile cele mai defavorabile, atât din punct de vedere al condiţiilor de dispersie cât şi al direcţiei 

predominante a vântului către receptorii sensibili din municipiul Târgovişte. În urma modelărilor reiese 

că în niciunul dintre scenariile studiate nu au fost estimate depăşiri ale valorilor limită sau ale 

pragurilor de alertă pentru sănătatea umană.  

Singurele depăşiri estimate au rezultat în cazul indicatorului NOx, în Scenariul 1. Se estimează 

că acest scenariu aduce un aport de maxim 12 µg/m3 la nivelul de fond actual de 18,9 µg/m3, rezultând 

astfel o valoare maximă a concentraţiilor de 30,8 µg/m3, cu 0,8 µg/m3 mai mare decât nivelul critic 

pentru protecţia vegetaţiei. Acest aspect are implicaţii din punct de vedere al vegetaţiei, legislaţia 

naţională şi europeană în vigoare neprevăzând valori limită pentru sănătatea umană pentru acest 

indicator. În zona de influenţă a proiectului nu au fost identificate zone importante pentru vegetaţia 

naturală ce ar putea fi afectate de creşterile concentraţiilor acestui indicator. Cea mai apropiată arie 

naturală protejată de interes comunitar desemnată pentru protecţia habitatelor este ROSCI0344 

Pădurile din Sudul Piemontului Cândeşti, aceasta fiind situată la cca. 7,7 km SV faţă de amplasamentul 

analizat, în afara zonelor unde se estimează depăşiri ale valorii limită. 

În cadrul Scenariului 4, care include înlocuirea staţiei de tratare a emisiilor (fumului) aferentă oţelăriei 

existente OE2 cu o staţie de tratare de capacitate mai mare, se constată o scădere a concentraţiilor 

indicatorului NOx cu cca. 16,5% faţă de concentraţiile estimate în Scenariul 1, valoarea estimată 

încadrându-se sub nivelul critic conform legii pentru acest indicator. Ca urmare a modernizării parcului 

auto şi a tehnologiilor industriale se aşteaptă ca, pe termen lung, valoarea de fond a indicatorului NOx 

să scadă faţă de situaţia actuală în toate regiunile industriale şi urbane. 

Estimările făcute în cadrul Scenariului 4 au scos în evidenţă că în condiţiile realizării acestei investiţii, 

emisiile atmosferice asociate oţelăriei OE2 vor scădea faţă de situaţia actuală cu 40% (CO), 0,9% 

(PM10), 16,5% (NOx) şi 8% (SO2), acesta fiind scenariul care reflectă cea mai mică presiune asupra 

calităţii aerului şi implicit asupra sănătăţtii umane şi vegetaţiei. 

Scenariile care au surprins cele mai nefavorabile situaţii (Scenariul 2 – calm atmosferic şi Scenariul 3 – 

direcţia vântului predominantă S) prezintă de asemenea valori orare scăzute la nivelul receptorilor 

sensibili din localităţile învecinate. În cadrul scenariului de calm atmosferic (Scenariul 2) se observă că 
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pana de poluant cu concentraţii maxime orare stagnează în zona combinatului, cu o extensie uşoară 

către nord (receptorii sensibili din municipiul Târgovişte), valorile concentraţiilor estimate fiind însă 

semnificativ reduse la nivelul acestora, fără depăşiri ale valorilor limită.  

Indicatorul PM2,5 a fost calculat ca 35% din concentraţiile estimate pentru pulberi, conform 

documentului BAT pentru metalurgie3. Astfel, în Scenariul 1 a rezultat o concentraţie maximă de 16,89 

µg/m3 (84,45% din VL), extinsă în partea sudică a amplasamentului, în zona localităţii Colanu. În cazul 

Scenariului 4, indicatorul PM2,5 prezintă concentraţii mai mici, de 16,82 µg/m3 (84,1% din VL).  

Indicatorul NO2 a fost calculat ca 10% din concentraţiile estimate pentru indicatorul NOx, conform 

litaraturii de specialitate4. Astfel în Scenariul 1 a rezultat o concentraţie maximă de 21,61 µg/m3 (54% 

din VL), extinsă în partea sudică a amplasamentului, în zona localităţii Colanu. În cazul Scenariului 4, 

indicatorul NO2, prezintă concentraţii mai mici, de 21,1 µg/m3 (52,7% din VL). 

Concluzia generală a prezentului studiu este că în niciun scenariu analizat nu au fost estimate riscuri 

semnificative asupra sănătăţii umane ca urmare a emisiilor atmosferice generate de proiect, aportul 

proiectului la nivelul de fond actual nefiind unul semnificativ (nu prezintă depăşiri ale valorilor limită 

sau a pragurilor de alertă stabilite prin actele normative în vigoare).  

Deşi aportul proiectului este unul redus, ca urmare a concentraţiilor ridicate ale nivelului de fond, se 

estimează însă că se pot înregistra depăşiri ale valorilor limită ale concentraţiilor anuale pentru 

indicatorii PM10, PM2,5 şi NO2 conform OMS, care sunt mult mai restrictive faţă de valorile limită 

conform legislaţiei în vigoare. Chiar dacă aceste valori limită nu reprezintă standard obligatoriu, ele 

sunt recomandări pentru reducerea efectelor asupra săntăţii umane ca urmare a expunerii la poluarea 

atmosferică.  

Investiţia propusă va implementa cele mai bune tehnici disponibile pentru reducerea emisiilor 

atmosferice, acest aspect fiind reflectat în rezultatele modelării matematice.  

Rezultatele modelărilor generate în cele 4 scenarii în raport cu valorile limită şi cu pragurile de alertă 

sunt prezentate sintetizat în tabelul următor. 

 
3 Best Available Techniques (BAT) Reference Document for Iron and Steel Production - 2013 
4 Alternative control techniques document -- NOX emissions from iron and steel mills - Emission Standards Division, US-
EPA 1994 (EPA-453/R-94-065) 
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Tabel nr. 6-6 Interpretarea rezultatelor modelărilor în cele 4 scenarii 

Indicator 
Perioadă 
mediere 

Concentraţii maxime estimate în modelarea dispersiilor 
Legea 104/2011 STAS 12574-87 

Scenariul 1 Scenariul 2 Scenariul 3 Scenariul 4 

fără 
nivel de 

fond 

cu nivel de 
fond 

fără nivel 
de fond 

cu nivel 
de fond 

fără nivel 
de fond 

cu nivel 
de fond 

fără nivel 
de fond 

cu nivel 
de fond 

VL PA VL PA 

CO 
(mg/m3) 

Maxima zilnică 
a mediilor pe 8 

h 
0,23 0,35 0,1 0,22 0,2 0,32 0,09 0,21 10 - - - 

1 zi 0,09 0,21 - - - - 0,028 0,148 - - 2 1,4 

PM10 

(µg/m3) 

An 
calendaristic 

0,5 21,04 - - - - 0,31 20,85 40 -** 75 - 

1 zi 3,3 23,82 - - - - 1,6 22,12 50 - 150 105 

PM2,5 
(µg/m3) 

An 
calendaristic 

0,17 16,89 - - - - 0,10 16,82 20 - - - 

NOx 
(µg/m3) 

An 
calendaristic 

12 30,8 - - - - 6,9 25,7 30* -** - - 

NO2 
(µg/m3) 

An 
calendaristic 

1,2 21,61 - - - - 0,69 21,1 40 -** 40 - 

SO2 
(µg/m3) 

An 
calendaristic 

2 9,73 - - - - 1 8,73 20* -** 60 - 

1 zi 6 16,51 - - - - 4 14,51 350 245 250 175 

1 oră 28 38,5 26 43,9 59 76,9 23 33,5 125 500 - - 

* Valorile limită ale indicatorilor NOx şi SO2 (valori anuale) sunt stabilite doar pentru vegetaţie. Indicatorul NOx nu are stabilite valori limită pentru sănătatea umană. 

** Conform Legii 104/2011, pragurile de alertă (PA) se stabilesc doar pentru indicatori relevanţi pentru sănătatea umană, la o expunere de scurtă durată a populaţiei. Cu excepţia SO2 pentru care 

Legea 104/2011 prevede valoare pentru pragul de alertă, toate celelalte praguri de alertă pentru restul indicatorilor sunt calculate ca 70% din VL. 

VL = Valoare limită 

PA = Prag de alertă 
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